



D. O. M.

EL SEÑOR

## Don Francisco Garcés de Marcilla y Guardiola

FALLECIÓ AYER

a los 76 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su hija política doña Matilde Bueno Manzanero, viuda de Montesinos; nietos, nietos políticos, sobrinos políticos y demás parientes ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebrarán mañana en el convento de Padres Carmelitas serán a intención del alma del finado.

No se reparten esquelas.

Servicio funerario de V. Crú, plaza Almoína, núm. 5, teléfono 164

### Teatro Principal Compañía Díaz-Artigas

ABONO

a su matiné benéfico-aristocráticas, cuatro festivos y tres laborables, que se celebrarán los días 15, 17, 19, 22, 24, 26 y 29 de mayo de 1927.

— PRECIOS —

	Por abono	A diario	Festivos
Palco...	22'50	25'00	27'50
Butaca..	3'50	4'00	5'50

Queda abierto el abono en la contaduría del teatro los días 10, 11 y 12 de mayo de 1927.

## En el centenario del romanticismo

### Víctor Hugo y la fundación que lleva su nombre

Está visto. Al celebrarse en Francia el centenario del romanticismo, el padre Hugo se lleva la palma sobre Gautier, Vigny, Musset, Chateaubriand, Lamartine, Jorge Sand y la Desbordes-Valmore. No ha bastado dar la preferencia al prefacio de "Cromwell" por cima de las "Primeras meditaciones", la "Confesión de un hijo del siglo" y el "Chatterton"; ahora surge una nueva institución literaria, que preside los manes de aquel "emperador de la barba florida", a quien saludaba Rubén Darío con la frase que antes se aplicó a Carlomagno. La Fundación Víctor Hugo, establecida en París y representada en España por uno de nuestros literatos más dignos de admiración, estudio y alabanza, Pedro de Répide, viene a consagrar una vez más el renombre y la gloria del poeta.

Victor Hugo murió en 1885. El trascuro de 42 años permite enfocar su figura con más probabilidades de acierto en el examen crítico que si se tratase de un poeta actual. ¿Es Víctor Hugo tan grande como han imaginado e imaginan sus admiradores? ¿Es, por el contrario, ese espíritu mediocre que ven en él algunos escritores contemporáneos? ¿Habrá que recurrir al justo medio en que se encuentra la virtud y poner una cal y otra de arena?

El autor de la "Leyenda de los siglos", las "Orientales" y "La triside de Olimpia" es, en efecto, uno de los poetas más considerables que ha tenido Francia. Hugo, como Balzac, es una fuerza de la naturaleza. Ha querido encerrar el mundo en su cerebro sin deformarlo ni adaptarlo a su condición personal. Ha extendido su vista aguijón por todos los horizontes de la sensibilidad y del pensamiento. Ha pretendido ser el dios, el vidente, el vate y se ha colocado en la mansión de los dioses, de los héroes, de los elegidos. Personalmente, se le ve demasiado el goro frigio que él se jactaba de haber puesto al viejo diccionario. Abarca

más de aquello que el buen gusto limita y aparece como escritor de multitudes, de masas; un escritor plebeo contagiado de ciertas vulgaridades sociales que puso en curso la Revolución. Con todo, hay en Víctor Hugo un sello de grandeza que admira y anonada. No logró dar cima a una epopeya en la "Leyenda de los siglos", pero, ¿cómo no ver allí un aliento de gigante, un rugir de océano, una llamarada de volcán, una mo le ciclopea, un conjuro a la historia de todos los tiempos, de todos los países, de todas las ideas, de todos los amores...? Diríase que en la obra de Víctor Hugo el autor de la "Canción de Roland", se da la mano con Villon y con Rabelais y vuelven a surgir como antigua escritura de un palimpsesto, los realismos nobles y bajos de la Edad Media de Francia, el estado de alma especial que daba origen a los "fabliaux", al "Roman de la rose", a las Catedrales y en la pura forma poética, a las combinaciones de un Eustache Deschamps y también de un Ronsard y de un Mal herbe. Víctor Hugo simboliza cuanto hay de contrario al clasicismo frío del siglo XVIII y a lo artificioso de la tragedia que venía siendo un género nacional. No combate Víctor Hugo el clasicismo en lo que tiene de adaptable a la vida y de conforme a la naturaleza. Gentes bien formadas de lo que clasicismo y romanticismo representan en las letras de Francia han cometido el "lapsus" de atribuir a Víctor Hugo versos de Boileau. El legislador de los clásicos coincide, pues, en pensamiento y expresiones con el legislador de los románticos, si es que la palabra romanticismo no excluye toda idea de ley, regia, canon. El archaísmo prólogo de "Cromwell", que señala fecha para celebrar el centenario del romanticismo, no arremete contra la tradición. Sostiene que la tragedia clásica obedece a las tres unidades de acción, de lugar y de tiempo, y que el teatro romántico debe rechazarlas, pero conservando la unidad

de acción, a la que se puede sustituir la unidad de interés; que no cabe se parar los géneros y han de mezclarse en las obras lo sublime y lo grotesco, como la risa y las lágrimas se mezclan en la vida... ¿Qué dice además el código romántico? Podrían resumirse sus principales conclusiones en un paralelo a la manera clásica. El teatro clásico se inspira en asuntos de la historia griega y latina; el teatro romántico los busca en la historia moderna. El teatro clásico recurre a cierto número de convenciones y conflictos; el teatro romántico los suprime. A los autores clásicos no les interesan las decoraciones, la verdad histórica, el color local, y les horrorizan las acciones violentas; el teatro romántico muestra particular interés por los pintorescos del decorado y de los trajes y por lo "patético brutal": duelos, suicidios, asesinatos... El teatro clásico nos ofrece personajes que razonan y analizan; el teatro romántico irradia por impulsos ciegos, fatalidades, estados de alma misteriosos... Añádase a esos extremos el uso de toda clase de palabras y tendremos casi completo en sus líneas generales el código del romanticismo salido a luz en 1827. A los españoles no puede parecerse exageradamente revolucionario. Su autor tuvo muy en cuenta al concebirlo y redactarlo el carácter especial de nuestra escena. Por eso creo que está en lo justo esa delegación española de la Fundación Víctor Hugo que ostenta Pedro de Répide. De todos los románticos de Francia es quizá el poeta de las "Orientales" el más imbuido de espíritu español. Las quintillas de "La novicia del timbalero" solo las escribirá así quien esté familiarizado con nuestra poesía. Yo no las concibo en Musset, ni en Vigny, ni en el marmóreo Gautier, ni en el agermanado Nerual. La quintilla-combinación métrica netamente española—pasa al francés por el estro del padre Hugo. El poema citado difunde de Zorrilla o del duque de Rivas, con unos adar-

mes de ese culto a lo misterioso que Hoffmann y Edgar Poe trajeron a la literatura universal.

Hugo no es filósofo, aunque Renouvier se empeñase en que lo fuera; carece del aristocratismo de Vigny, de la melancolía enfermiza de Musset, de la plasticidad de "Teo", del acento como de lirios colinas que vibra en Lamartine; en él no se da cita toda la tradición francesa para entonar un himno como el de Chateaubriand en el "Genio del cristianismo", en "Atala" y en "Los mártires"; es verdad que falsea la historia, que no retrocede ante acciones y escenas de mal gusto, que en sus novelas no se distingue muchas veces de autores francamente vulgares, pero no cabe negarle su misión de demiurgo, de inspirado con un soplo del cielo.

El poeta nos dice cosas de un más allá escalofriante y sublime. ¿Cómo al lector no se le ha ocurrido antes todo aquello? ¿Cómo no hemos pensado en que cada acción, cada idea, cada expresión, cada detalle, vienen a fundirse en el alma universal, en la espiral eterna de Platón, de que nos habla Ficino? Hugo es el vidente, el mago, el que inicia en misterios del alma que no se explica la razón. Si a veces choca violentamente contra la tierra es porque cae de muy alto y le falta lo que tuvieron otros genios de otras épocas, el paraíso de la retórica, de las reglas, del clasicismo.

En España ha de celebrarse también de la mejor manera que podamos el centenario del romanticismo. Hay hasta ahora una comisión, que forman el marqués de la Vega Inclán, don José María de Ortega Morón, don Eugenio d'Ors, nuestro compañero de redacción don Hipólito Finat, marqués de Carvajal, y el abate firmante. Puede contar con nosotros el señor Répide en la obra de aunar esfuerzos e iniciativas y de agasajar a Víctor Hugo y a los autores románticos de todos los países al mismo tiempo que exaltamos a los poetas, literatos, artistas, políticos y en general a todos los españoles que hace un siglo sintieron arder en su pecho la llama romántica.

Tiempo habrá de cimentar una Fundación Zorrilla, que venga a ser paralela de la que en Francia lleva el nombre de Víctor Hugo.

LUIS ARAUJO-COSTA  
(De "La Epoca")

### La fuente de quita y pon de la plaza de la Virgen

Hemos admirado estos días y aplaudido con orgullo de valencianos, el altar de ciprés y flor que este año ha lucido en la plaza de la Virgen en la fiesta de la Patrona, y hemos quedado extasiados, ante la artística fuente, portadora de gracia y habilidad improvisadora. Días pasados contemplábamos las cruces de flor que con motivo de la fiesta patrocinada por el Ayuntamiento, lucieron en las puertas de las iglesias, de los hoteles y en las fachadas de algunos establecimientos. Dos meses antes habíamos reído el humorismo de nuestras fallas.

Hemos llegado a ser el pueblo cumbre en motivos de improvisación artística; decididamente nuestra gracia del pensat y fet es perfecta, definitiva.

Pero la fuente de la plaza de la Virgen, que es todo belleza, flor y un hermoso centro en los días de la fiesta de la Patrona, volverá como todos los años a ser un vulgazon de piedra ordinaria, sin arte alguno, a pesar de ocupar uno de los sitios más visitados por los valencianos y los forasteros, gracias a la capilla que da título a la plaza.

Dueñe en el archivo del Ayuntamiento un proyecto de monumento, fuente al canónigo don Mariano Lláiz, generoso donante de gran cantidad de sus bienes para la conducción de las aguas del Turia, y yace en el olvido el mencionado proyecto, sin duda a causa del elevado presupuesto que supone tal obra. Pero si el dinero embudo por nuestro Municipio en adornar la fuente en las fiestas de la Virgen y las de Corpus, durante muchos años se sumara, seguramente alcanzaría una cifra respetable y tal vez suficiente para tener una fuente definitiva y digna de la plaza más imponente de la Valencia antigua, y como antes indicábamos, más visitada por propios y extraños.

Repetimos que hemos admirado estos días el artístico adorno de la plaza de la Virgen, y con tal motivo aplaudimos, al artista don Vicente Benedito y al director de Paseos don Pascual Peris. ¿Pero por qué gastar siempre el dinero en cosas que se han de destruir?

Del arte de la Valencia pretérita, quedan como testimonio, nuestro Mi guete, nuestras iglesias, las torres militares de Cuarte y Serranos, la Casa de la Generalidad, las bellas cruces terminales, los puentes famosos, la Aduana y la Lonja; del arte de hoy, ¿no será triste que, salvo modestas excepciones, solo lleguemos a las generaciones venideras, viejos armazones y destrozados de cartón y guilapos de oropel?

DON FUTRAQUE

## NOTICIAS LOCALES

### Farmacia y Laboratorio del DOCTOR GREUS Sucesor F. GARCIA GUZMAN Plaza Santa Catalina, 4

Consecuentes con nuestro propósito de que la página "La Medicina y los médicos" que semanalmente publicamos sea una de las más atractivas del periódico por su amena y de interés científico, comenzamos a publicar en el número de mañana una crónica que, sobre la conferencia dada en la Real Academia de Medicina de Madrid por el doctor Cifuentes, acerca de las "Características del diagnóstico y tratamiento del cáncer del aparato urinario" nos remite nuestro nuevo correspondiente médico en la corte el doctor Molina García.

La autorizada opinión del ilustre urólogo, decano del Hospital de la Princesa, sobre asunto de tan trascendental importancia pronóstica y terapéutica, en la patología urológica masculina, es interesante que sea conocida de nuestros lectores médicos, quienes, indudablemente, agradecerán en lo que vale la información que hoy les anunciamos.

### Revisado por la censura

Las lluvias que hace algunas tardes riegan las calles de la ciudad convirtieron la de ayer en una pequeña tormenta que apenas duró unos minutos. Tuvimos truenos y un breve chaparrón.

La mañana de hoy, aunque comenzó con cielo cubierto, se ha despejado después, y ha sido hermosa; la temperatura, a la una de la tarde, era de 22° a la sombra y 25 al sol; la presión barométrica de 764 milímetros, y la humedad relativa de 84, dominando brisa de los cuadrantes del Sur.

En el Instituto Médico Valenciano dará una conferencia mañana, a las seis y media de la tarde, acerca de "Erupción patológica de mucosa de juicio: Vacuna profilaxis", el distinguido odontólogo doctor don Emilio Carrión.

El domingo próximo celebrarán su fiesta anual al su Santo Patrono los excolegiales del Imperial de San Vicente Ferrer.

A las ocho y media tendrán misa de Comunión, y a las diez será la solemne, que oficiará el presidente don José Senabre, canónigo de la Colegiata de San Bartolomé, predicando el asociado don Salvador Fuset, canónigo de la de Gandía.

Los colegiales serán obsequiados con una comida suculenta, costeada por la Asociación de excolegiales; habrá tracas y música y velada teatral, representándose por los niños colegiales el milagro "El Sort", el juguete bilingüe "De remendó a curanderro" y la zarzuela "Les Naus de Barcelona".

SOMBREROS DE PAJA, últimas novedades. Requeni, Guerrero, 9.

La fiesta oficial con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias la ha solemnizado el elemento militar vistiendo la tropa de gala y ondeando el pabellón nacional en cuarteles y dependencias del ramó de Guerra.

El Capitán general, don Ventura Fontán, ha transmitido esta mañana a la Mayordomo Mayor de Palacio un respetuoso telegrama de salutación a su alteza real en nombre propio y en el de la guarnición a sus órdenes.

El elemento civil ha celebrado también la festividad del día concediendo vacaciones en los centros oficiales y ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos.

En el Ateneo Científico dió su anunciada conferencia doña Angeles Soriano acerca de los interesantes temas "El nacionalismo en las escuelas", "Notas estudiantiles", "Notas feministas" y "Una obra de higiene social".

Pronunció breves palabras de presentación el presidente del Ateneo, señor Jiménez Valdivieso, encomiando la labor de la disertante.

Esta desarrolló los temas redactados en forma de artículos, y terminó su trabajo con la lectura de un cuento titulado "Represalias".

Demostó la señorita Soriano gran ingenio, siendo aplaudidísima al terminar la lectura de cada uno de los artículos.

La Sociedad de Obreros carreteros, trágicos y similares celebrará junta general extraordinaria mañana, a las ocho de la noche, para tratar de la adquisición de un centro de avisos para los asociados y despacho otros asuntos que interesan a los mismos.

En el Seminario Conciliar comenzarán mañana los exámenes de los alumnos que han de recibir Ordenes Sagrados en las Temporales de la Santísima Trinidad.

La Facultad de Ciencias de esta Universidad convoca a todos los alumnos que se hayan matriculado condicionalmente en una o varias asignaturas del curso preparatorio, para que antes del 20 del corriente mes se pasen por la secretaría de dicha Facultad, con objeto de cumplimentar lo prevenido en el párrafo 2.º del artículo 1.º de la real orden de 25 de abril próximo pasado.

El domingo 15 del corriente, a las cinco de la tarde, se celebrará el Certamen Catequístico, organizado por la Acción Católica de la Mujer, y del que nos ocupamos días pasados.

Como ya dijimos, son 16 los centros que han presentado alumnos para optar a los premios individuales, y a éstos ya se les ha enviado el Pase Colectivo. La comisión organizadora hace público que los Centros Catequísticos o escuelas que no se enteraron a tiempo de presentar alumnos, pero que tengan gusto de acudir al acto del Certamen y aún quieran aspirar al premio de la base segunda, puedan pedir el Pase Colectivo en la casa social, calle de la Harina, número 2, el próximo jueves, de cinco a seis de la tarde.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos por no haber sido encontrados sus destinatarios:

Antonio Calaburg, calle de Jesús, primero, segunda puerta; Angel Lajaro, fonda Marina; Pedro González, Egaño, 6; Haro Olmos y Asín; Deogracias García, San Vicente, 26, segundo; Vadillo y Foronda, plaza Argüelles, 26; Solís, exportador; Alfonso Bellver, Productos Millor.

Por una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros que publica la "Gaceta", se dispone que con objeto de celebrar el fausto acontecimiento de cumplirse el 17 del corriente los 25 años de la memorable fecha de la coronación de su majestad el Rey don Alfonso XIII, los tri bunales de la nación, así civiles como militares, vacarán el de despacho de los asuntos a ellos encomendados los días 15, 16 y 17 del mes actual, días que serán asimismo inhábiles a los efectos de cotización de valores y del Código de Comercio, y festivos para las oficinas públicas.

A los efectos escolares, serán festivos los mismos días en todos los centros docentes, tanto civiles como militares, sin que las clases den comienzo hasta el 19, pudiendo concederse permisos para asistir a los alumnos que lo merezcan por su concepción.

En el Ateneo Mercantil reina estos días gran entusiasmo con motivo de la organización de un homenaje monstro que los socios preparan a su digno presidente, don Mariano Gómez, por la labor realizada desde que se posesionó de tan importante cargo.

El acto se celebrará probablemente en uno de los edificios públicos y constituirá una manifestación de simpatía y cordial adhesión de todos los ateneístas a su ilustre presidente.

El número de inscritos hasta la fecha pasa de dos mil.

CAJAS TOCLOGICAS para la ASISTENCIA DE PARTOS, precios moderados.  
FARMACIA DEL Dr. GREUS  
Plaza Santa Catalina, 4

Lea usted todos los días LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## FACECIAS

Vuelve otra vez el Sol a preocupar a los mortales, relacionando la frecuencia o duración de sus fáculas con las muertes repentinas; nada tiene esto de extraño; pues claro es que en este mundo sublimar y subsolar todo depende del astro rey, del padre Helios, sin el cual no se movería aquí abajo ni la hoja del árbol.

A pesar de nuestro petulante orgullo, no somos otra cosa que viles gusanos consecuencia de estas irradiaciones pituitantes del buen Febo, así es que todas esas conclusiones del doctor Faure, estudios que son dignos de aplauso y admiración, no caen dentro de lo maravilloso, sino que están muy en su lugar, pues tiempo ha que es de todos sabido que las manchas solares se presentan con regular periodicidad, y cuando son más numerosas se experimentan marcados disturbios magnéticos y perturbaciones atmosféricas.

La luz blanca y poética de la argentina Luna, tan cantada y cacareada por los vates, y que es la misma luz del Sol recibida en la Tierra por carambola, tiene también su influencia innegable en las cosas de este pícaro mundo. Conocimientos son todos estos sabidos de antiguo, y nada de extraño fuera que las más cruentas guerras o las mayores turbulencias políticas no fieran sino el resultado de una facultad de más o de menos. Misterios del gran Cosmos cuyos tupidos velos irá poco a poco rasgando la Ciencia y tra duciéndolos en leyes claras y positivas.

Realmente la luz que del Sol constantemente recibimos constituye una cantidad muy respetable; y si luz es sinónimo de dinero, puede hacerse, con alguna aproximación, el cómputo siguiente: Si consideramos que la luz de una bujía no nos da más que cinco céntimos, la de una lámpara eléctrica nos dará una peseta; la de un arco voltaico, 500, y la del Sol, 50.000.

Si que puede influir, no ya en la muerte repentina, sino en los mayores cataclismos.

Todas las modalidades de la literatura de acción, la tragedia, el drama, la comedia, el sainete, etc., han cuajado ya en verdaderos géneros de la Pantalla con la creación de la "Sociedad Cinematográfica de Autores Franceses de Imaginación".

Muy pronto estudiaremos la Preceptiva del film, como estudiamos la Preceptiva de los géneros literarios, porque bien claro está, dadas las corrientes modernas, la importancia de la Cinematografía, y como consecuencia, la necesidad de estudiar las reglas adecuadas, que darán los modernos preceptistas, para la producción de una sensacional película; nueva modalidad de las múltiples manifestaciones del Arte.

Y una disciplina más que vendrá a involucrar y dificultar los embrollados planes de la enseñanza.

ALF. FERREER

## Información del Ayuntamiento

I. a sesión de mañana

Mañana se reunirá en sesión la comisión Permanente municipal.

Casi todos los dictámenes que figuran en el orden del día se refieren a asuntos de trámite, que carecen de interés general, relativos al cobro de arbitrios; adquisición de vestuario para personal subalterno; concesión de pensiones y licencias; imposición de multas por efectuar obras sin licencia; subasta para el derribo de la casa número 60 de la calle de San Vicente; desestimación de diversas solicitudes; adquisición de material sanitario; legalización de obras, etc.

Figuran también un dictamen proponiendo la confección de una bandeja de reproducción exacta de la Señera, con destino al salón del Palacio Municipal, y otro resolviendo el concurso anunciado para que se adjudicase a los señores Pardo Hermanos la utilización del pozo construido en el Mercado Central.

El vendedor debe entregarle la hoja interior de este diario. Exija usted si no

Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

Nos parece que...

La actualidad nacional

De tiempo creemos que Rusia es inagotable en hombres, en recursos... Debajo de su suelo, aterido y cubierto de nieve, guarda, sin duda, volcanes de entusiasmo, de fuerza, una vitalidad casi milagrosa que triunfa de guerras, de catástrofes, en que todo queda destruido, de la anarquía, en suana, de todo movimiento y en toda esfera. ¿Cuántos años que Rusia es presentada a los ojos del mundo como víctima de los mayores horrores en que toda organización y todo trabajo, debe de sucumbir? Si se compara el espantoso caos en que se dice se está debatiendo el eximpero, pese a lo cual, vive e influye más que ningún otro en la marcha del mundo, con los efectos desastrosos de cualquier huelga general en otro país, que lo desorganiza y sobreviente, en escasos días, y hace en ellos imposible la existencia nacional, ¿cómo se explica la de aquella nación si no por un milagro?... El dinero ruso, mucho más vil y mortífero que aquél oro inglés de los tiempos heroicos del romanticismo político español, se espesce por Europa nificando semillas de desorden y convulsiones e inquietudes... Hasta a Madrid llega, y ésta es la actualidad

que, recortada de "El Debate", trae mos, a esta sección:

"El señor Torralva Beci, comunista el no estamos mal informados, ha tenido a bien contar desde un periódico burgués las andanzas del ruso Borodin en Madrid. El famoso bolchevique, actualmente delegado de los Soviets en China, estuvo en la corte de España con objeto de crear en ella una sucursal sovietista. Según el señor Torralva, "su obra en España fué realizada con gran rapidez". "Dejó formado dentro de la Agrupación Socialista Madrileña el llamado "grupo de Tercera Internacional", que tenía por misión preparar el paso del partido entero a la Internacional de Moscú." Y cuenta otros progresos y avances del comunismo español, realizados gracias a la labor del ruso Borodin. "El Socialista", a su vez, comenta a Torralva. No cree en los éxitos de Borodin. Pero hace esta preciosa declaración: "Los grupos partidarios de la Tercera Internacional estaban en relaciones con los bolcheviques, y de ellos recibían ALIEN-TOS Y DINERO."... Inagotable Rusia...

Información política

La vida en Madrid

Disposiciones oficiales

La "Gaceta," Dicta reglas a las que habrán de sujetarse los productores y exportadores de aceites de olivas y los fabricantes de conservas, a base de que dicho aceite no estará sujeto al régimen de admisiones temporales. Declarando días hábiles, lo mismo de día que de noche, todos los de la semana, para la inspección de industrias eléctricas y de gas, en las salas de espectáculos. Ampliando hasta el 10 de junio próximo el plazo para solicitar admisiones de la riqueza imponible en el Catastro de riqueza urbana. Autorizando la celebración de la carrera de motocicletas con sidecart, en Barcelona, en la carrera denominada la Rabasarda.

De Guerra

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones: Amortizando la plaza de general de división que ha dejado el general Cantó por pase a la escala de reserva. Autorizando a dicho general para que fije su residencia en Zaragoza. Autorizando al grupo de información de Artillería, para que celebre concurso durante el próximo mes de octubre. Circular ordenando que los jefes y oficiales que marchen al extranjero en comisión del servicio, vengan obligados a presentarse a los representantes diplomáticos de los países donde vayan destinados, haciendo mención de la comisión que desempeñan. Abriendo concurso entre jefes y oficiales para proveer 200 plazas de jefes y oficiales del Ejército, como funcionarios del ministerio de Hacienda, con arreglo al decreto de 25 de marzo último. Los interesados tendrán residencia fija, sujetándose por lo que respecta a comisiones, viajes, traslados, etcétera, a las disposiciones que rigen para funcionarios civiles. Concediendo el pase a la situación de disponible voluntario, al teniente de Artillería don Juan García. Ordenando el pase a la situación de reserva, del coronel don Manuel Díaz. Abriendo juicio contradictorio para la concesión de la laureada de San Fernando, al capitán de corbeta señor Otaolaurruchi.

En Palacio Firma regia

El Rey firmó esta mañana las siguientes disposiciones: Autorizando al Catastro urbano de Córdoba para arrendar un local para instalar en él las oficinas. Concediendo una subvención de pesetas 2.500, para pago de haberes al personal de guardas regantes del Jarama. Nombrando abogado del Estado don Miguel Pérez Brilo. Idem idem con 10.000, a don José Marañón. Nombrando vocal del Consejo de la mina de Arrayanes, al abogado del Estado don Felipe Gómez.

Pésames y felicitaciones

Los Reyes dieron el pésame al embajador de Holanda, Van Astiock, por el fallecimiento de su esposa, y designaron personas para que les representen en el entierro. En Palacio se recibieron numerosas felicitaciones dirigidas al Príncipe de Asturias.

La festividad del día

Con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias, se celebró en la sala de Tapices, de Palacio, una misa, que dijo el Patriarca de las Indias, y a la que asistieron la familia real, personajes palatinos y la Infanta doña Paz con sus hijos. El Rey hizo la tradicional ofrenda, depositando 21 monedas de oro, una más que años cumple. En las habitaciones del Príncipe se colocaron álbums, que firmaron el Gobierno, personal diplomático, jefes y oficiales, aristócratas, etc.

El despacho

El ministro de Hacienda estuvo esta mañana en Palacio y poco después llegó el presidente, coincidiendo en estancia con la del señor Calvo Sotelo. Al salir de la regia morada, el presidente manifestó que había informado a su majestad, en líneas generales, de los festejos que se preparan para conmemorar las bodas de plata. El Rey insistió en su deseo de que se reduzcan los actos que se preparan a una recepción y a la inauguración de las obras de la Ciudad Universitaria.

"Hablamos de esto—dijo el presidente—con algún detenimiento, recabando la autorización del Monarca para organizar lo referente a las cámaras clínicas y laboratorios. Le comunicué las impresiones que tengo de África, que son satisfactorias, participándole la muerte del cabecilla Tensamani, que, como el Jerife, y dada su popularidad, constituía un serio peligro. En realidad, tenemos bastante interés, porque los cabecillas peligrosos van cayendo en manos de nuestras tropas." El ministro de Hacienda habló a su majestad de la marcha de los asuntos económicos. "Hoy—siguió diciendo el presidente—no habrá Consejo. Lo celebraremos mañana. Pasado mañana me trasladaré a Si guenza para asistir a la boda del teniente coronel señor Muñoz Grande."

Luego preguntó el general Primo de Rivera a los periodistas si había granizado durante el tiempo que había estado en la cámara regia, y como se le contestase negativamente, dijo: "Me alegro, porque esta lluvia ha de beneficiar a los campos, asegurando las cosechas. (Hay que advertir que al entrar el general en Palacio comenzó a diluviar.)"

Cortesía.-Otras noticias

Cumplimentaron luego al Monarca el duque de Santona y otros aristócratas. En Palacio se recibió un despacho del Rey de Suecia comunicando a su majestad haber sido nombrado almirante honorario de la real marina de guerra sueca.

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

"Han llegado procedentes de Calcuta, 1.600 monos"... Calcuta tú!—exclamará alguien imitando a Azorin. Y realmente la cantidad de simios es bastante crecida para provocar esa exclamación y otras, aun teniendo en cuenta que en todas las residencias zoológicas el número de esos bichijos es bastante crecido. Ante sus jaulas se detienen grandes y chicos, doctos y profanos, para contemplar las evoluciones, los movimientos, las volteretas, las faccias, las... por qué no decirlo?—las monadas y las monerías. Las personas sedulas debieran meditar, sin prejuicios ni apasionamientos de ninguna clase, acerca de las razones que determinen ese interés público por los monos, y, por consiguiente, la abundancia de éstos. Claro está que no faltará quien, con intenciones darwinistas y un sí es no es darwinianas, achaque

ese interés a cierto atractivo basado en ascendencias que se pierden en la consabidísima noche de los tiempos. Pero hay que desecharse esa teoría, hay que buscar otra más en consonancia con la realidad actual o con la actualidad real. La concurrencia del público por las cercanías de las jaulas en que se hallan los simios, no tiene más razón que la de capacitarse bien para imitarlos. La imitación, efectivamente, ya ha comenzado. Y no lo decimos por ciertos bailes...

Vuelo a Lisboa

El presidente de la Federación Aeronáutica Internacional, monsieur Vaux, que se encuentra en Madrid procedente de Lisboa, tiene el proyecto de realizar esta tarde un vuelo a Roma, pasando por Barcelona y Marsella, pilotando su aparato "Loring número 3". Esta mañana ha estado en el aerodromo de Cuatro Vientos, donde ha sido obsequiado con un banquete, al que han asistido los aviadores españoles Franco, Ruiz de Alda y Loriga. En el Tiro de Pichón ha saludado a su majestad el Rey.

Accidente automovilista

En la carretera de Getafe dió la vuelta de campana un automóvil, en el que iban don Antonio San Luis y don Angel Guerra, resultando con lesiones graves el primero y leve el segundo.

"ABC,"

En nombre de Luca de Tena declina el homenaje que se organizaba en honor de éste, rogando que se desista del mismo.

"El Liberal,"

Se ocupa nuevamente del asunto de la reforma de la Constitución, diciendo que no debe llamarse régimen viejo al antiguo, cuando los derechos individuales se hallaban sin estrenar y el Parlamento era una irritante ficción. Ahora debe procederse a la constitución de las Juntas municipales y luego a la de las provinciales, para proceder luego a la constitución de la Asamblea, que resuelva en definitiva.—Mencheta.

La escuela de Liria

La "Gaceta" publica hoy el siguiente real decreto: "A propuesta del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes y de acuerdo con mi Consejo de ministros, cumplidas las formalidades del artículo quinto de la ley de 19 de marzo de 1912, artículo 67 de la ley de Contabilidad de primero de Julio de 1911 y 17 del Reglamento del Tribunal Supremo de la Hacienda pública de 31 de agosto de 1926, vengo en decretar: Artículo primero. Se aprueba el proyecto de la oficina técnica de Construcciones de Escuelas, de construcción de un edificio de nueva planta con destino a escuelas en Liria, con arreglo al presupuesto de contrata, que asciende a la cantidad de pesetas 555.999,78. Artículo segundo. El mencionado edificio será construido por contrata por la cantidad de 553.744,98 pesetas, líquido que resulta, deducidas pesetas 2.254,80 para una atarjea de drenaje y un tanque higiénico que ha de construirse por cuenta de aquel Ayuntamiento. Artículo tercero. La cantidad de 414.744,98 pesetas consignada, será abonada con cargo al capítulo primero, artículo único, del presupuesto extraordinario de Instrucción pública, en la siguiente proporción: 115.000 pesetas durante el actual ejercicio, 110.000 en el de 1928, 189.744,98 en el de 1929. Artículo cuarto. La aportación de 139.000 pesetas que ha de efectuar el Ayuntamiento de Liria, en metálico, será entregada en la Caja General de Depósitos, remitiéndose el oportuno resguardo, sin cuyo requisito no podrá darse comienzo a las obras. Artículo quinto. La atarjea de drenaje y el tanque aséptico, cuyo presupuesto se calcula en 2.254,80 pesetas, será construido por el Ayuntamiento de Liria cuando el estado de las obras lo permita.—Mencheta.

El Concurso hípico de Valencia

Se ha publicado una real orden autorizando a los jefes y oficiales del Ejército para tomar parte en el Concurso hípico que se celebrará en Valencia durante los días 20 al 30 del corriente.

Futb. lista lesionado

En el campo del Sporting, durante un partido de futbol, se produjo la fractura de la clavícula izquierda del jugador Antonio Navarro.

Londres.—Han llegado procedentes de Calcuta, 1.600 monos destinados al jardín zoológico de Londres. La mayoría de estos animales serán domesticados. Constituirá la mayor colección de simios que exista en ningún parque zoológico del mundo.

teretas, las faccias, las... por qué no decirlo?—las monadas y las monerías. Las personas sedulas debieran meditar, sin prejuicios ni apasionamientos de ninguna clase, acerca de las razones que determinen ese interés público por los monos, y, por consiguiente, la abundancia de éstos. Claro está que no faltará quien, con intenciones darwinistas y un sí es no es darwinianas, achaque

La muerte del Tensamani

Dice una nota: La muerte del cabecilla Tensamani, cuyo cadáver ha quedado en poder de nuestras fuerzas, ha producido la sumisión y el desarme de las tribus de Zenaya y de Setama. En la parte Occidental han quedado sometidas las de Yebala y Benigorgé, gran parte de las de Beni-Azin y Beni-Asin y parte de la de Sumata. Ello demuestra que la campaña se continúa, ajustándose en todo al plan trazado y que la sumisión es un hecho. Los resultados de la campaña son excelentes y seguramente pueden servir de modelo en su género nuevas actuaciones. En la parte de retaguardia la tranquilidad es completa y las cosechas son excelentes. Esto demuestra la injusticia con que nos trata cierta parte de prensa tendenciosa del extranjero. Melilla.—La muerte del cabecilla Tensamani, llevada a cabo por la columna de Capaz, ha producido gran júbilo, elogiándose al jefe y a las fuerzas de dicha columna.—Mencheta.

Una real orden interesante

Se ha firmado una real orden disponiendo que en lo sucesivo puedan devolverse en la Caja Central de Depósitos los que se verifiquen en las sucursales mediante la formación del expediente correspondiente. Asimismo se dispone quede redactado de nuevo el epigrafe 23, clase octava, tarifa primera, en el sentido de autorizar la venta de clavazón para el calzado. Más noticias de Africa Melilla.—Dicen de Villa Sanjurjo que la compañía de Regulares que marchaba de Tabarren a Tírrí fue atacada por un grupo de rebeldes. Los Regulares rechazaron a los asaltantes, haciéndolos prisioneros. La columna que opera en Ketama pernoctó sin novedad en dicha posición. La columna Bautista se incorporó a Ketama. Su jefe sufre una ligera contusión. La columna Gensay, después de abastecer el zoco el Arbá marchó al zoco del Sert. Ha sido inaugurada la pista a Gensay, que conduce a una región de gran riqueza forestal. Llegó el ingeniero de Montes don Bernardo Cano, que inspeccionó el terreno para proceder a formar un plan de aprovechamiento. Llegó el coronel de la Guardia civil señor Cruz, con objeto de recibir al general señor Ribera, que realiza una visita de inspección. Ha fundado el buque-hospital "Barceló" con enfermos. A bordo era conducido el cadáver del teniente don Nicolás Fernández Cuevas.

Nos parece que...

La actualidad extranjera

Ha muerto en París la célebre pitonisa madame de Thebes. Esta señora, a favor del alta voz formidable que es París, adquirió una celebridad extraordinaria. Ducho en las prácticas ocultistas, maestra en los trucos, cultivadora de la reclame, había conseguido que su gabinete se estimase como el santuario de esa falsa ciencia de empujadores. Ella elegía los momentos propicios para lanzar una extraña y sensacional profecía; ella pagaba grandes sumas para propaga; ella urdía reportajes emocionantes e inventaba curiosas novelas y la resonancia de sus adivinaciones le atrajo el favor del vulgo distinguido, de la clientela aristocrática de todo el mundo y con él la fortuna y la celebridad. Tan hábil, tan maestra era esta madame de Thebes en el cultivo de su ultramarino, que muchas ve-

ces llegó a preocupar seriamente a gentes doctas y llevó la duda al ánimo de los más escépticos. Con ella desaparece uno de los tipos más pintorescos y representativos de una época de histerismo, de neurastenia y de hiperestesia nerviosa. El gesto de interrogación y de duda ante el más allá es algo eterno que han sabido explotar en su provecho gentes avisadas de todas las épocas. Madame de Thebes es la última gran sacerdotisa de este arte singular de engañar incautos, arte tan viejo como el mundo y, sin embargo, siempre tan nuevo. La nueva madame de Thebes, cultivará una modalidad nueva en consonancia con los gustos y los usos modernos. La farsa se acomoda a los tiempos.

El homenaje a Dómine

En los salones del edificio que ocupa la Compañía Transmediterránea, se ha celebrado esta tarde el acto de entregar el diploma y la medalla de oro con que el Centro Hispano Marroquí obsequia al presidente del Consejo de Administración de aquella, don José Juan Dómine, teniendo en cuenta, según se dice en el Mensaje, los servicios que el homenajeado ha prestado en España para África. El secretario del Centro Hispano Marroquí, señor Fernández Candela, ha hecho grandes elogios de la personalidad del señor Dómine, haciendo constar que la distinción de que éste era objeto, solo la habían obtenido antes, los generales Primo de Rivera, Sanjurjo y Jordana, y el diplomático señor Aguirre de Cárcer. Elocuentemente ha contestado también el señor Dómine, agradeciendo el homenaje, en su nombre y en el de la Compañía que representa, diciendo que, en realidad, este honor que se le dispensaba, correspondía, más que a él, al general Primo de Rivera, que de la España irrota anterior a la catástrofe, ha hecho ahora una España enérgica y llena de prestigios ante sí misma, y ante el extranjero. Si la labor realizada merece algún elogio, debe tenerse en cuenta que ha sido llevada a cabo en cumplimiento del deber, al que le impulsaba su patriotismo. Durante el acto, que ha revestido gran sencillez, acompañaban al señor Dómine los altos funcionarios y conserjeros de la Compañía Transmediterránea y todos los vocales del Centro Hispano Marroquí.

Sale para Roma

Esta tarde ha salido para Roma el presidente de la Federación Internacional de Aerostación, en un aparato tripulado por el capitán Ansaldó. Se ha hecho a los viajeros una entusiástica despedida. Los Agentes de Negocios Se celebró la anunciada Asamblea de Agentes de Negocios de España, concurriendo numerosas representaciones. Las conclusiones aprobadas han sido presentadas al ministro de Trabajo. La colegiación, que han pedido en todas las poblaciones en que haya más de diez. Se solicita que se les dé el nuevo nombre de gestores administrativos, siendo examinados de suficiencia por el ministerio de Trabajo, que se encargará también de la fianza. Reclaman la aprobación del arancel de derechos. Para conmemorar el éxito de la Asamblea y favorable impresión recibida de la visita al ministro, celebraron un banquete, presidiendo el subdirector de Comercio, en representación del ministro. Se pronunciaron discursos por los señores Mateo y Rivas, secretario de la Asamblea; Hulet, presidente del Colegio de Barcelona, y Antonio Sa cristán, del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid. El subdirector de Comercio resumió los discursos, prometiendo, en nombre del Gobierno, resolver brevemente las peticiones formuladas en sentido favorable. Las próximas conferencias acerca de la nacionalidad de Colón Las conferencias que dará el capellán de la iglesia española de Roma, señor Sánchez Serrano, sobre la nacionalidad española de Cristóbal Colón, se organizan bajo la dirección del Centro de Unión Ibero-Americana, durante las fiestas de las bodas de plata del Monarca.

Toros en Almería

Con reses de López Plata actuó el diestro valenciano Pepe Serrano el último domingo. Tan superior estuvo en quites, banderillas, muleta y estoque en sus dos toros, que obtuvo las orejas de ambos, siendo contratado de nuevo.

El crimen de Galapagar Dan por loco al asesino del chófer

Se vió en la Audiencia el proceso instruido contra Manuel Varela, por asesinato de un chófer en la carretera de Galapagar. De los peritos médicos, que constituyen el nervio de la prueba, dicen los doctores Escandón y L. G. médicos de El Escorial, que el procesado es un deficiente mental, sin precisar el déficit. Los alienistas Villaverde y Esquivel, por la defensa, le aprecian similar al loco. Las partes han renunciado a la prueba testifical, elevando a definitiva las conclusiones. El fiscal lo considera como asistado y robo complejo, y el defensor de asesinado y hurto, con la extirpación de locura. La causa quedó pendiente de sentencia. Sensible desgracia Cuando realizaba unos ejercicios de equitación en el hipódromo el capitán de Infantería, alumno de la Escuela de Guerra, don Fernando Lavina, el caballo que montaba hizo la tijera al saltar la barra fija. Jinete y caballo cayeron a tierra. Al primero se le apreció la fractura de la quinta y sexta costillas y conmoción cerebral y visceral. Después de curado de primera intención se le trasladó a su domicilio, no habiendo recobrado aún el conocimiento. El estado de Lalanda El doctor Segovia levantó anoche el apósito de la herida que sufre Lalanda, encontrando bien hecha la cura que le practicaron en la enfermería de la plaza de Toros de Toledo. El herido sufrió durante la noche dolores agudísimos. Por la mañana el médico hizo una nueva cura, redactando el siguiente parte: "Marcial sufre una herida en la región glútea izquierda, de diez centímetros de profundidad, interesando la piel,aponurosis del glúteo mayor, acompañada de fuerte contusión del nervio ciático mayor." El médico no tiene temores de complicaciones. Marcial perderá unas nueve cortadas.

El estado de Lalanda

El doctor Segovia levantó anoche el apósito de la herida que sufre Lalanda, encontrando bien hecha la cura que le practicaron en la enfermería de la plaza de Toros de Toledo. El herido sufrió durante la noche dolores agudísimos. Por la mañana el médico hizo una nueva cura, redactando el siguiente parte: "Marcial sufre una herida en la región glútea izquierda, de diez centímetros de profundidad, interesando la piel,aponurosis del glúteo mayor, acompañada de fuerte contusión del nervio ciático mayor." El médico no tiene temores de complicaciones. Marcial perderá unas nueve cortadas.

Sensible desgracia

Cuando realizaba unos ejercicios de equitación en el hipódromo el capitán de Infantería, alumno de la Escuela de Guerra, don Fernando Lavina, el caballo que montaba hizo la tijera al saltar la barra fija. Jinete y caballo cayeron a tierra. Al primero se le apreció la fractura de la quinta y sexta costillas y conmoción cerebral y visceral. Después de curado de primera intención se le trasladó a su domicilio, no habiendo recobrado aún el conocimiento. El estado de Lalanda El doctor Segovia levantó anoche el apósito de la herida que sufre Lalanda, encontrando bien hecha la cura que le practicaron en la enfermería de la plaza de Toros de Toledo. El herido sufrió durante la noche dolores agudísimos. Por la mañana el médico hizo una nueva cura, redactando el siguiente parte: "Marcial sufre una herida en la región glútea izquierda, de diez centímetros de profundidad, interesando la piel,aponurosis del glúteo mayor, acompañada de fuerte contusión del nervio ciático mayor." El médico no tiene temores de complicaciones. Marcial perderá unas nueve cortadas.

El estado de Lalanda

El doctor Segovia levantó anoche el apósito de la herida que sufre Lalanda, encontrando bien hecha la cura que le practicaron en la enfermería de la plaza de Toros de Toledo. El herido sufrió durante la noche dolores agudísimos. Por la mañana el médico hizo una nueva cura, redactando el siguiente parte: "Marcial sufre una herida en la región glútea izquierda, de diez centímetros de profundidad, interesando la piel,aponurosis del glúteo mayor, acompañada de fuerte contusión del nervio ciático mayor." El médico no tiene temores de complicaciones. Marcial perderá unas nueve cortadas.

El estado de Lalanda

El doctor Segovia levantó anoche el apósito de la herida que sufre Lalanda, encontrando bien hecha la cura que le practicaron en la enfermería de la plaza de Toros de Toledo. El herido sufrió durante la noche dolores agudísimos. Por la mañana el médico hizo una nueva cura, redactando el siguiente parte: "Marcial sufre una herida en la región glútea izquierda, de diez centímetros de profundidad, interesando la piel,aponurosis del glúteo mayor, acompañada de fuerte contusión del nervio ciático mayor." El médico no tiene temores de complicaciones. Marcial perderá unas nueve cortadas.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DIPSIPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Adóles. que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO. 5 pastillas bala, con indicaciones para cada caso. Venta: Serrano, 30, Ferrocarril, 124000. y principales del mundo.



# Ferrando y Quesada, S. L.

Motores, Transformadores, Aisladores :- Material eléctrico  
TALLER DE REPARACION DE MAQUINARIA ELECTRICA  
AVENIDA DEL PUERTO, 119 :: Teléfono 163 :: GRAO  
UNICO DEPÓSITO DE LA VERDADERA LÁMPARA **PHILIPS**  
Lámparas OSRAM  
APARATOS ELÉCTRICOS A PRECIOS DE FABRICA  
Oficinas: Don Juan de Austria, 21 - Teléfono 2.053 - Valencia

## El que sufre de los nervios es porque quiere!

### Curación segura con el ELIXIR BERTRAN

Especialidad recetada todos los días por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, APOPLEGIA, PALPITACIONES, AGITACION NOCTURNA, PERDIDA DE MEMORIA, ASMA, CONGESTIONES CEREBRALES, INSOMNIOS y toda clase de afecciones nerviosas,  
**NO DESCONFÍE DE LA CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL**  
Venta: Centro Farmacéutico Valenciano, Droguería de LA LUNA, Gamir y farmacias bien surtidas de toda España.

### ARTRITISMO HERPES ECZEMAS - ÚLCERAS

Las enfermedades de la piel tienen todas su origen en impurezas y vicios de la sangre. El **JARABE VERDÚ DEMULCENTE** es el remedio ideal para combatirlos, el único a que ninguna afección cutánea resista. El **JARABE VERDÚ** es el **DEPURATIVO** por excelencia. Una cura de **JARABE VERDÚ** en Primavera y en Otoño hace infaliblemente desaparecer en pocos días las llagas de las piernas, los eczemas, la picazón de la piel, los forúnculos, las virucias y, en general, todas las afecciones cuyo origen se encuentra en la sangre viciada e impura.

FORÚNCULOS ECZEMAS ÚLCERAS VIRUCIAS

*Seis ruedas antistopches montadas Neumáticos Dunlop*

## DUNLOP

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Buenos Aires, 18

### Amigo DÉBIL

# Elíxir CALLO!

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprolo hoy mismo

NUTRE RAPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

SOLE VALE 5 PTAS.

### CEREZAS

Se venden para el Mercado, Frisco Vicente Mengual, calle Nueva, BENCHIMBLA (Ajicante), por Fego.

### Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de Cirugía, prescripción (médica). De 12 a 1, 1,50 a los pobres, de 12 a 1, los jueves y domingos, servicio a domicilio, hora suelta, por Daniel Navarro. Ataraja po Mayoral, 22, primero.

### WERTHEIM

Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

## WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: Rápida, S. A. Avinyó, 9, Barcelona.

Sucursal en Alicante: Rápida, S. A., Mendizábal, 32.—De venta en la capital de Valencia: Rafael Abad, calle de la Purísima, 2 (entre la plaza de Colado y el Asilo).—Representante y Agente de venta para Gandía: Enrique García, Nave, 14, Valencia.—En Villanueva de Castellón: José Gil Gregori, Salvador Montón, 28.—En Tabernes de Valldigna: José Company, calle Mayor, 7.—De ventas en Carlet, Manuel Caldeiro, Castellar, 31.—En Segorbe: Casa EL INDIO, Rafael Barriel Gimeno, calle de Julio Cervera, 10

Accesorios y reparaciones.—Pídanse catálogos ilustrados que se mandan gratis.

### ARTRITISMO REUMATISMO

## ACIDO URICO

# EMPLEAD LA PIPERAZINA MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

## MIDY

LA GOTA ARENILLAS

### Mecánico electricista

sabiendo ajustador, tornero y fresador, se ofrece para encargarse de fábrica o central eléctrica.

Razón: calle M. Arenal (Cruz Cubierta), J. M. 2, J. Abis.

## CALLOS Y DUREZAS

DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a diez pesetas. ARGENSOLA FARMACIA, MADRID. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA. PIDASE EN FARMACIAS SERIAS Y ACREDITADAS EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndese en Valencia en todas las Farmacias y Droguerías.

### ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

Bocinas últimos modelos  
Bombas y engrasadores Tecalemit  
Infladores a motor Flox  
Faros eléctricos Marchal  
Klaxones de mano y eléctricos  
Ferodo, cinta para frenos  
Baterías, Segmentos, Ballestas

Stock de neumáticos  
Michelin, auto y velo  
Dunlop, auto y velo  
Goodrich tipo Boto  
Pirelli tipo cuerda  
Goodyear tipo Ballon  
Stock Vacun-Shell-Price

Taller de Recauchutados por el PROCEDIMIENTO "RIG,"  
**RIERA & GUERRERO**  
LAURIA, 19 - VALENCIA - TELÉFONO 240

### Huéspedes

En casa limpia y con mucho sol se admiten huéspedes, precios económicos.

Razón: Calle de Miñana, 13, segundo.

### Pozos artesianos

Se taladrán hasta 500 metros en todo paraje. Perforadoras a vapor. Vicente Matall, Borrull, 23, Valencia.

### Caridad

Matrimonio joven con cinco hijos, el padre enfermo en el sanatorio Hospital, ruegan a las almas caritativas se socorran en sus necesidades, pues en ello harán una buena obra de caridad. Calle de los Jardines, 2, primero.

## Abonos químicos Santomá

Primeras materias: Puras y de composición garantizada. Sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, superfosfatos, sales de potasa.

Abonos compuestos: Fórmulas racionales sancionadas por cuarenta años de práctica.

Almacenes: Calle Atarazanas, núm. 1 (esquina Maderas), Grao.

Oficinas: Grabador Esteve, 14, entresuelo izquierda, Valencia. - Teléfono 752.

Pedidos a **DON CESAR SANTOMÁ**, ingeniero químico.

lencias o para hacerles comprender que no era un cobarde.

Dolores no sabía nada de todo esto.

Su hijo se lo ocultaba para no hacerla sufrir.

Todas las noches ella le preguntaba inquieta:

—¿Qué tal, hijo mío?

Y él respondía sonriente, mordiendo los labios para no romper a llorar:

—Muy bien, mamá.

Era de la madera de los héroes del infortunio, de los que saben guardar para sí solos todos sus dolores, disimulando con sonrisas sus sufrimientos.

Reflexionaba a su manera y de clase:

—¿Qué voy a hacer, si no puedo trabajar en otra cosa?

Todo, menos renunciar al trabajo, en el que cifraba tantas ilusiones.

Además, lo poco que él ganaba, servíale en su pobreza de gran desahogo.

Privarse de ello era condenarse a nuevas y más dolorosas privaciones.

A pesar de sus trece años, Julio tuvo el heroísmo de que carecen muchos hombres: de resignarse con su suerte y de sufrir callando y sonriendo.

El único que sabía algo de lo que al niño le ocurría, era el señor Venancio.

Y no porque él se lo dijera, sino porque el anciano se enteró de ello casualmente.

—No diga usted nada a mi madre —le advertió Julio, cuando su viejo amigo le habló del particular.

—¿Por qué?—le preguntó el anciano.

—Porque la pobre sufriría mucho. Además se empeñaría en sacarme de

la fábrica y yo no quiero que me saque.

—Pero, hombre, también es un cargo de conciencia que esté siendo el mártir de unos cuantos bestias.

—Déjelos usted! Ya se cansarán de molestarme.

—Si tú no les escarmentas... Mira, ¿sabes lo que debes hacer? Dar un bofetón al primero que te falte, y verás cómo entonces todos te respetan. También yo, cuando muchacho, me vi en casos parecidos al tuyo, y de ellos me sacó triunfante la litera de mis puños.

El rostro de Julio se animó al escuchar estas palabras.

—¿Cree usted—exclamó,—que no se me ha ocurrido hacer eso que dice, o que no soy capaz de hacerlo?

—Capaz te creo de muchas cosas —respondió el viejo, con tono de condescendencia profunda.

—Pues más de una vez he estado a punto de darle a golpes con alguno de esos muchachos.

—¿Por qué no lo has hecho? Hubiera sido un remedio radical.

—Sí, pero hubiera sido igualarme a ellos, y dar un disgusto a mi madre.

El señor Venancio se quedó con la boca abierta al escuchar estas razones.

Aunque eran de un orden superior a sus ideas y a sus alcances, supo comprenderlas y supo admirarlas.

Quedóse un momento silencioso, y luego dijo:

—Mira, haz lo que quieras, porque seguro estoy de que cualquiera cosa que hagas tú de estar bien. Eres muy bueno y muy valiente, y tienes mucho talento.

Y agregó para sí:

—Nada, que este muchacho ha nacido para cosas más grandes que pa-

ra ser simple obrero. ¡Lástima de chico!

Desde aquel día miróle casi con cierto respeto.

Hasta trató de intervenir en sus contiendas con los otros aprendices, pero su intervención fué poco eficaz.

Por su parte, Dolores no estaba mucho más contenta.

También ella sufría mucho en la fábrica y ocultaba a todos sus sufrimientos.

La hostilidad de sus compañeras manifestábase cada día con un nuevo desaire.

Ella lo notaba, y suponía la causa de aquella aversión pero decía:

—¿Qué voy a hacer? No puedo ni ofenderme. Suponen la verdad y tienen motivos para despreciarme; pero son demasiado severas para conmigo; por caridad y por lo que ellas son, debieran ser algo más indulgentes.

No les guardaba rencor, pero sufría.

Mientras las cosas continuasen de aquel modo, menos mal; pero Dolores temía, y temía con razón, que fueran empeorando.

Podía llegar el caso de que toda su prudencia fuera inútil para seguir evitando un conflicto.

Así las cosas, una tarde al salir del taller los aprendices quisieron repetir la hazaña realizada por ellos el primer día de la estancia de Julio en la fábrica.

Salieron en tropel, y empujándose con la santa intención de hacerle caer al suelo.

Pero Julio, que ya estaba advertido, no cayó.

Volvióse a ellos, y dijoles:

—¿Por qué os metéis conmigo, cuando veis que yo no me meto con vosotros?

### Información de enseñanza

Han sido nombrados maestros interinos:

De Benigánim, don Eliodoro Aguilera; de Domeño, doña Luisa Martínez; de Requena, doña Carmen González; de Luchente, don Salvador Mira; de Rugat, doña Emilia Mora; de Ribarroja, doña Bárbara Yuste; de Llosa de Ranes, don Juan A. Ribes; y de Calles, don Elías Orduña.

La maestra de Almacera doña Francisca Just ha pedido a la Dirección General le sea concedida la excedencia voluntaria.

Para su provisión en propiedad por los turnos reglamentarios, han sido anunciadas en la "Gaceta" las vacantes de maestro de la escuela graduada del grupo Cervantes, en esta ciudad, y la dirección de las graduadas de Carlet, para maestro y maestra.

### Bodas de plata

Brillantes en extremo han resultado los actos celebrados por la promoción de médicos del año 1902, de la Facultad de Valencia, con motivo de su terminación de carrera. El médico les invitó a reunirse en el atril banquetes en el Ideal Room, obsequiando a los discípulos residentes en Valencia, a los que ejercen fuera de ella.

El sábado 7 celebraron en la iglesia del Hospital provincial solemnísima un sufragio de las almas de los discípulos fallecidos. Este mismo

día, a las dos de la tarde, en el restaurant de Las Arenas, asistieron a un espléndido banquete, ocupando la presidencia el Rector de la Universidad doctor Pastor Reig, decano de la facultad doctor Bartual y los catedráticos doctores López Sancho, Peñalón (don Vicente), Cogollos, Navarro y Mollá, todos antiguos, queridos maestros de los celebrantes.

El momento de los brindis fué emocionante, haciendo uso de la palabra el doctor Llisterri, que, verdaderamente emocionado, agradeció el nombre de todos sus condiscípulos a los que fueron sus profesores, a los que les habían dispensado asistiendo a la comida; con su habitual elocuencia, le contestó el doctor Pastor, siendo interrumpido diferentes veces por los aplausos de sus compañeros y discípulos.

Los médicos que han asistido a todos estos actos, son los doctores Tamarit, Deslils, Landete, Mayoral, Llisterri, Prósper, Aláiz, Alghera, Laporta, Abad, Domínguez, Garrido, Calatayud, Fez, Lafora, García Marín, Berán, Albiach, Casanova, Delfó, Vera, Martí Tebar, Fullana, Durán, Ribes, Pelluch, Izquierdo, Llorens, Rizo, Ortí, Beneyto, Sánchez de Val, Cuxellar, Penichet, Ribera, Mengual, y Boquera, mandando su enhorabuena los doctores Giner, Villal, Martínez Zamora.

Como recuerdo de esta fecha, se hizo una fotografía que se les hizo en Las Arenas, y que cada uno lleva las 35 firmas de todos los compañeros, se han confeccionado unas hermosas y artísticas placas de plata para cada uno, que llevan los nombres de la Medicina y Cirugía, los estudios de Valencia y su provincia, garantizando en el centro la diosa Minerva.

Felicitemos efusivamente a la Junta organizadora doctores Llisterri, Deslils, Prósper, Tamarit y a toda la agrupación de galenos que con tan bellamente han celebrado sus "Bodas de plata", y deseamos que todos puedan celebrar con tanto éxito sus bodas de oro.

Por tierras árticas
Los aborígenes de la raza esquimal

Rasmussen, nacido en Groenlandia, es el explorador de la raza más septentrional del orbe, de los esquimales. Solo se acerca a Europa por una necesidad, cuando ha de organizar alguna nueva expedición ártica, pues no puede ni con nosotros ni con nuestra cultura refinada e hipocrita.

El año pasado estuvo Rasmussen accidentalmente en Berlín, y al recibir la visita de uno de los redactores del periódico diario más importante de la capital prusiana, extendió su plano de las regiones árticas, para mostrar al reportero el blanco escenario donde se desarrolló la gran obra que ha permitido al hombre civilizado adquirir, en el transcurso de unos tres decenios escasos, un conocimiento exacto de la vida y costumbres de los esquimales. Rasmussen comenzó sus viajes de exploración en 1901 y lo primero que hizo fue trazar la carta completa de la costa norte de Groenlandia. Esta enorme isla, en la que cabrían muchas Españas, a Rasmussen le pareció muy pequeña y no cesó de recorrerla en todas direcciones hasta dar con los aborígenes de la raza esquimal. Logró sus propósitos en ocasión de realizarse la quinta expedición Thule, entre los años 1921 y 1924. La tribu más primitiva de dicha raza vive en una región completamente desierta, en el llamado "Barengrömt". Sus individuos hablan otro dialecto que las demás tribus esquimales, muy parecido al groenlandés. Allí, en esta "patria originaria", Rasmussen encontró seres humanos que no recordaban haber visto nunca el mar, ni habían oído hablar jamás de él, aunque se extiende a una distancia relativamente corta.

De sus profundos estudios ha sacado Rasmussen la sorprendente conclusión de que ya hace mucho tiempo los esquimales fueron arrojados de su patria por los indios. Algunas tribus se establecieron entonces en la costa oriental groenlandesa y otras pocas, internándose por Alaska, llegaron hasta la Siberia. En 1923, separóse Rasmussen de sus compañeros de expedición y se quedó solo en aquellas remotas e inhospitalarias tierras, con el firme propósito de recorrer en trineo, más de 17.000 kilómetros en dirección oeste, a través de espantosos desiertos de hielo y acompañado de un joven ma trimonio esquimal.

El intrépido explorador ha prometido dar a conocer al público, en una voluminosa obra de más de tres mil páginas, sus episodios de viaje y actualmente revisa los treinta gruesos cuadernos de notas tomadas durante su larga excursión. Muchas de las tribus que halló en su camino jamás habían visto un hombre blanco, y tuvo que vencer serias dificultades para hacerse respetar y escuchar de aquellos semisalvajes, que, armados hasta los dientes, le tomaban por un animalucho raro y dañino. Mas al oírle hablar en su propia lengua desapareció de su ánimo el recelo y se desvivieron por granjearse la amistad del hombre de "cara pálida".

Rasmussen no tardó en convenirse de que aquellas gentes tenían un sentido artístico muy desarrollado, pues cada individuo se componía sus versos y canciones. De buen talento le informaron sus amigos guales de todas sus costumbres y le hablaban de sus magos, de sus médicos, de sus creencias y sacrificios. Rasmussen asegura muy formalmente que este pueblo es uno de los más interesantes del mundo.

JUAN MERCADAL

AUTOMÓVILES

AVIONS - VOISIN
CHENARD - WALCKER
PAIGE - JEWETT

Agencia exclusiva:
PEDRO DE VICENTE
Moratín, 25 VALENCIA

DE LA VIDA DE LA FARANDULA



La comedia musical

La opereta, la frívola opereta estilizada, ha muerto definitivamente. El fenómeno ocurrido en España es general en todos los países, incluso en el productor. Tras un auge inusitado, después de invadir el mundo, las operetas austriacas y alemanas en dos o tres años se han quedado sin adeptos. Y lo curioso del caso es que precisamente las últimas producciones eran las mejores. Los libros resultaban menos niños y las partituras eran selectas, concienzudamente armonizadas e instrumentadas, y casi tenían la categoría de las de una ópera. Recuérdese "La bayadera", "La mujer de Lúculo", "Madame Pompadour" y "La danza de las libélulas". En Alemania, Gilbert, el compositor más célebre en este género, tratando de contrarrestar la crisis, se lanzó a ser empresario, y hoy, concursado por los acreedores, parece arruinado.

A la muerte opereta viene a suceder la comedia musical. El nuevo espectáculo procede de Nueva York. Es una extraña mezcla de comedia, opereta y revista. Los argumentos tienen por base una complicada aventura, bien sentimental o bien vodevilista, que da motivo a grandes exhibiciones, desfiles, bailes y trucos escenográficos.

La primera obra de este género transplantada con éxito a Europa fue "No, no, Nanette", que se estrenó el año último en París y aún sigue en los carteles. Ahora ha aparecido "Rose-Marie", obteniendo entusiasta aceptación.

En Buenos Aires ya se significó esta nueva tendencia el pasado año, pero con comedias difíciles, y en la temporalidad que comienza también se han estrenado una o dos obras dentro de esta modalidad. Preparámonos a la invasión, y decimos esto, porque, seguramente, se reproducirá el caso de las operetas. Independientemente del prurito imitativo que lleva a nuestros autores y empresarios a perseguir el éxito por los mismos derroteros que le logró el vecino, hay una gran semejanza entre las operetas vienesas y las comedias norteamericanas respecto a la materia prima. Austria, en 1909, al comenzar el predominio del género, no estaba adherida al Convenio de Berna, y su producción intelectual era del dominio público. Norteamérica se halla en condiciones especiales respecto a propiedad intelectual, y cualquier autor un poco ligero de escribir puede, y ya hay varios casos, asimilarse el trabajo ajeno buscando los recovecos de la ley.

"Rose-Marie", después de hacer ricos a los empresarios norteamericanos, pasó a Londres con el mismo suceso, y ahora hace su triunfal entrada en París por el escenario del teatro Mogador, adaptada al francés por los señores Rogel Ferrol y Sanit-Granier. El texto primitivo es original de Otto Harbac y Oscar Hammerstein el libro, y de Rufold Frimé y Herbert Stothart la música. Es, como hemos apuntado al principio, una hábil mezcla de novela, "féerie" y "music-hall", todo mistoso, entretejido y a propósito para cualquier público.

La principal atracción de "Rose-Marie" es el baile del "Totem-Tom-Tom", hecho sobre un breve motivo y que repiten hasta la saciedad los cantantes y la orquesta. En segundo lugar figura una danza acrobática ejecutada prodigiosamente por la "estrella" coreográfica miss June Roberts.

El argumento de la comedia, desarrollado en diez espléndidos cuadros, es el siguiente:

En un rincón de las Montañas Rocosas (Canadá) los cazadores con trampa se reúnen en la posada de lady Gane, a quien enamoran el sargento de Policía Malone y el buscador de oro Herman el Terrible, especie de tartarín americano que no ha hecho ni una sola de las proezas que cuenta. Herman tiene por fiel compañero a Jim Kenyon. Este se ha enamorado de Rosa María, hermana de otro buscador de oro, Emilio Flamme. Jim tropieza con un rival, Hawley, el propietario de las mejores "claims" de toda la región. Hawley es amante de Wanda, la mujer de un viejo jefe indio, siem pre borracho. El marido sorprende a los adúlteros, y Wanda, viendo en peligro la vida de Hawley, apuñala a su marido. Jim Kenyon ha ido a la cabaña del indio poco antes de la llegada de Hawley. Quiere arreglar una diferencia que ha surgido entre él y el jefe indio. Wanda, para salvar a Hawley, no duda en acusar al joven.

Emilio Flamme se dispone a librarse de la Policía. Para salvarle, Rosa María consiente en casarse con Hawley, haciendo creer a Jim que no le quiere ya. El joven, en vista de ello, huye desesperado.

Ocho meses después aparecen lady Gane y Herman el Terrible al frente de un gran taller de costura en Quebec. Jim se encuentra con Rosa María, que aun no se ha casado con Hawley. Este sigue siendo amante de Wanda, la esposa del jefe indio. Pretende obligar a ésta a que revele el nombre del verdadero asesino.

Hawley, para impedir que Rosa María vuelva a caer en los brazos de Jim, la acusa de ser el amante de Wanda. La boda se va a efectuar, pero Wanda, al ver la traición de Hawley, declara la verdad.

Después de infructuosas pesquisas, Rosa María encuentra a Jim en la casita en que se juraron eterno amor en un principio.

La música, respondiendo a la característica de este nuevo género, tiene en algunos cuadros la misma importancia que en una ópera. En otros es ligera y fácil, y en los bailes, como el Totem-Tom-Tom, se ajusta a los desconcertados ritmos e instrumentaciones estridentes de las danzas americanas.

La presentación es fastuosa.

El maestro Vives y las revistas

El en último número de la interesante publicación teatral "Fantasio", de Barcelona, se insertan, a título de noticia sensacional, las siguientes líneas que transcribimos íntegramente:

"Para el próximo septiembre, el teatro Tivoli de ésta quedará convertido en un gran teatro de revistas al estilo de los mejores del extranjero. Son varios los autores que están trabajando ya para dicha revista. Alguno de ellos, un afortunado autor dramático catalán, que anteriormente había cultivado este género en otro teatro,

Como músicos firmarán la nueva revista, en primer lugar, el maestro Amadeo Vives, el cual escenificará un cuadro de "L'Emigrant", canción suya popularísima, y junto con el citado maestro, los siguientes: Padilla, Demón, Viladomat y dos maestros parisiens de los más populares de la capital de Francia.

La empresa que corre con el nuevo espectáculo cuenta con un capital de dos millones de pesetas para empezar dichos espectáculos."

Hasta aquí la revista "Fantasio". En lo transcrito se encierra, según otras referencias, muy buena parte de verdad. La noche del estreno, en Novedades, de la comedia de Pous y Pagés "Papat", fué comentadísima, por creerlo los curiosos relacionada con la precedente noticia, una larga conferencia que celebraron, durante un entreacto, el maestro Vives y el escritor don José María de Segarra, que es, sin duda alguna, el autor dramático aludido por "Fantasio".

La tiple y su marido el barítono

La tiple yanqui María Lewis, conocida por la "Viuda Alegre", por haber sido la primera intérprete que dicha opereta famosa tuvo en los Estados Unidos, se casó el viernes de la semana pasada con el barítono Mr. Bohren.

Los nuevos esposos convinieron en separarse el miércoles para cumplir los contratos que habían firmado con anterioridad a su enlace. Ella debía quedarse en Nueva York y él embarcar con rumbo a Europa.

El miércoles, María Lewis despidióse de su amado barítono con lágrimas en los ojos, y éste se dirigió al muelle para embarcar a bordo del "Reliance", mientras ella iba al teatro donde venía actuando con objeto de ensayar una nueva opereta.

Estaba muy triste y no prestaba atención a las indicaciones del director.

De pronto, miró el reloj y comenzó a llorar amargamente.

Le preguntaron sus compañeros qué le ocurría, y dijo sollozando: —Que dentro de una hora zarpa el vapor que lleva a Europa a mi adorado esposo...

Intentaron consolarla; pero fué acometida de una violenta crisis de desesperación, y de pronto se puso el sombrero y el abrigo y echó a correr en dirección a la calle.

El empresario, que estaba en el escenario presenciando el ensayo, se lió detrás de ella gritando:

—¿Dónde va, María?

—A reunirme con mi esposo y a embarcarme con él para Europa—repuso ella sin dejar de correr.

—Pero recuerde que tiene firmado un contrato conmigo—insistió el empresario anhelante.

—No me importa—exclamó ella subiendo en un taxi.

—La llevaré a los tribunales por ruptura de compromiso.

—Haga lo que quiera—contestó ella.—El amor conyugal es lo primero.

Y ordenó al chófer que la llevara al muelle.

Llegó a éste en el momento que los últimos pasajeros del "Reliance" embarcaban con sus maletas, y confundida con ellos llegó a bordo.

Parece ser que Segarra intentó convencer al insigne maestro para que, además de la escenificación de "L'Emigrant", figure, especialmente en el espectáculo que aquél prepara, con Germaine de Valois y Pepe Viñas, una visión ochocentista del Liceo, musicada por el autor de "Doña Francisquita".

Respecto de los otros autores de la partitura, solo nos consta de una manera cierta que han entregado ya algunos números al aplaudido maestro Quirós, uno de nuestros ases del género frívolo, y el joven compositor Segarra, que recientemente, en "El diablo verde", puso de relieve lo mucho que vale para espectáculo de la naturaleza del que se trata.

El inquieto Demón, sin dormirse en los laureles del éxito que su composición "Old Spain" está alcanzando en la actual revista del Moulin Rouge de París, también tiene terminados varios números de música, entre los cuales destaca un hermoso black bottom, que se hará popular en segundo lugar.

ANECDOTARIO

Cuando el golpe de Estado de 1874, dado por el general don Manuel Pavia, disolviendo las Cortes republicanas, encontrábase en el salón de sesiones desempeñando sus funciones de taquígrafo el ilustre sabinero don Tomás Luceño, quien, como todos los concurrentes a la histórica sesión, salió precipitadamente del Congreso.

Al llegar a su casa, la familia no pudo reprimir la risa al verlo con una capa de la que le sobraba más de medio metro, que fué la que cogió en aquella confusión.

Volvió Luceño al Congreso para recuperar su capa; pero al llegar a la puerta de la calle del Florín, un centinela le cerró el paso, preguntándole:

—¿Dónde va usted?

—Soy empleado de la casa y voy por mi capa—contestó tímidamente.

El centinela, después de recorrerlo con la mirada, volvió a interrogar:

—¿Pero todavía quiere usted más capa?

—¿Dónde va usted?

—Soy empleado de la casa y voy por mi capa—contestó tímidamente.

El centinela, después de recorrerlo con la mirada, volvió a interrogar:

—¿Pero todavía quiere usted más capa?

—¿Dónde va usted?

—Soy empleado de la casa y voy por mi capa—contestó tímidamente.

El centinela, después de recorrerlo con la mirada, volvió a interrogar:

—¿Pero todavía quiere usted más capa?

—¿Dónde va usted?

—Soy empleado de la casa y voy por mi capa—contestó tímidamente.

El centinela, después de recorrerlo con la mirada, volvió a interrogar:

—Te amo demasiado para separarme de tí. Iremos juntos a Europa. Ya encontraré allí contrato.

Y el pobre barítono no tuvo más remedio que resignarse.

Mientras, el empresario de María Lewis, en vista del trastorno que esto le ha causado, pues el sábado se debía estrenar la opereta que estaba ensayando, ha presentado contra ella una denuncia y le pide 50.000 dólares de indemnización.

Crónica teatral

RUZAFÁ

Hoy se celebrará función a las 6:30 de la tarde y 10:30 de la noche. En la función de la noche celebrará su beneficio la simpática paisana neuzara Goyita, presentando un selecto programa.

Hoy y mañana últimos días de actuación de Goyita y Vianor. Ahora que ya terminan estos artistas es cuando el público se está dando cuenta del valor de ellos, sobre todo del célebre imitador de estrellas Vianor, que es nuevo en Valencia. Este artista es una lástima que por sus muchos compromisos que tiene no pueda estar más días en Valencia. Cada día alcanza mayor éxito; no cabe duda que es el mejor artista de este género que ha actuado y el que mejor se presenta. Solo por ver la riqueza de trajes que presenta todas las noches se ve muy concurrido de señoras. Mañana despedida y beneficio de este artista con un espléndido programa.

El grupo de agricultores de la huerta valenciana ha presentado un escrito en la Cámara Agrícola dando consejos a los agricultores para que no se dejen sorprender por los manejos del "trust" de compradores al por mayor, que ofrecen precios a la baja en la patata en las plazas de España al mismo tiempo que retiran la orden de compra a sus correedores, propagando noticias tendenciosas de baja y valiéndose de todos los medios para realizar grandes negocios a costa de los agricultores. Este grupo de agricultores propone como solución que los cosecheros se abstengan de vender durante ocho días a los acaparadores, y la Cámara, para tratar de este asunto, ha convocado a junta para el viernes próximo, a las once de la mañana, con el fin de intervenir en este asunto.

El grupo de agricultores de la huerta valenciana ha presentado un escrito en la Cámara Agrícola dando consejos a los agricultores para que no se dejen sorprender por los manejos del "trust" de compradores al por mayor, que ofrecen precios a la baja en la patata en las plazas de España al mismo tiempo que retiran la orden de compra a sus correedores, propagando noticias tendenciosas de baja y valiéndose de todos los medios para realizar grandes negocios a costa de los agricultores. Este grupo de agricultores propone como solución que los cosecheros se abstengan de vender durante ocho días a los acaparadores, y la Cámara, para tratar de este asunto, ha convocado a junta para el viernes próximo, a las once de la mañana, con el fin de intervenir en este asunto.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Octava de la Solemnidad de San José, San Antimo, San Mamerto y San Fabio, mártires. Misa y oficio de la octava de la Solemnidad de San José con rito doble mayor y color blanco y conmemoración de la octava de Nuestra Señora de los Desamparados.

CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Santo Tomás de Aquino.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Virtudes, en San Esteban.

Cultos para mañana: En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, día tercero del novenario, cantará la misa el canónico dignidad de chantre de esta Metropolitana don José María Ferrer. A las diez misa cantada solemnemente y "Te Deum" en acción de gracias por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad. A las siete de la tarde el ejercicio de la novena con rosario, sermón por el padre Ignacio Corrons, S. J.; Salve y gozos a la Santísima Virgen.

Ejercicios del Mes de María: Continúan en todos los templos de la ciudad, a las horas ya sabidas.

La sonrisa en el niño es el ARCO IRIS que denota su curación

"DENTINA - CAÑIZARES"

Es el único medio que debe usted seguir, para evitar los sufrimientos producidos por los vómitos, diarreas, inflamación, dolores de vientre, y más todavía en los casos que por babeo difícil pelagra la vida del niño.

Venta: Farmacias y Droguerías

Antes de tomar la Dentina Cañizares



Caja - estuche, 1'25 ptas.

Después de tomar la Dentina Cañizares



Caja - estuche, 1'25 ptas.

### Instituto Médico Valenciano La lucha contra el cáncer

La sección de Cancerología se reunió el jueves último presidida por el doctor López Sánchez, que dedicó cariñosas frases de salutación al con ferenciente doctor Orero, y ensayó de la importancia del tema que se iba a tratar.

El doctor Orero, después de agradecer las frases del doctor López Sánchez, desarrolló el tema "Diagnóstico precoz del cáncer de estómago y resultados post-operatorios".

Dijo, entre otras cosas, que es frecuente dicho cáncer en la región valenciana, algo más que en el Centro y Norte.

No tiene importancia la herencia en el cáncer gástrico, en cambio la existencia de úlceras gástricas influye mucho en la etiología de dicha enfermedad. Hay que hacer hincapié en el estudio de los primeros síntomas, por los que el cáncer se manifiesta, con el fin de diagnosticarlo cuanto antes. De estos creemos de más importancia el enfriamiento, la pérdida de apetito, las hemorragias ocultas y los signos radiológicos, hasta el extremo de que siempre que nos encontramos ante un enfermo de más de 40 años, que presenta trastornos gástricos vagos y que hasta entonces no tenía molestia gástrica alguna, hay que hacer una exploración completa, tanto clínica como radiológica, con el fin de despistar la existencia de un cáncer incipiente, y caso de que no se pueda excluir con certeza la existencia de dicho cáncer, llegar a la laparotomía exploradora, que hecha con anestesia local, es completamente inocua.

El cáncer de estómago, en contra de la creencia general, no duele en más de la mitad de los casos, notando los enfermos solamente pesadez, y mal estar, sobre todo después de las comidas; hecho que hay que tener en cuenta para no desear dicho diagnóstico en los casos en que se presenta el dolor.

Hay que insistir una vez más, en que no debemos esperar a que aparezcan los síntomas clásicos del cáncer gástrico, caquexia, vómitos hemáticos o no, tumuración, etc., porque entonces será ya tarde para tomar una determinación; sino valernos de los pequeños síntomas antes mencionados para sentar la indicación operatoria; y para esto último, los rayos X mostrando tamaño de estómago, extensión de la lesión, adherencias, etc., serán un auxiliar poderoso y de gran importancia. En cuanto al tratamiento hay un capítulo que nos interesa en extremo, y es el que podemos llamar tratamiento profiláctico; evitando las lesiones gástricas que pueden dar origen al cáncer de estómago, siendo entre todas las más importantes, la úlcera gástrica. No hay que confundir al hablar de degeneración cáncerosa de la úlcera en general, la úlcera gástrica y la úlcera duodenal, pues ésta, prácticamente, no degenera nunca, en cambio la gástrica encontramos más de un 15 por 100 por degeneraciones, siendo esto, por lo tanto, motivo más que suficiente para hacer operar a los enfermos afectados de úlcera gástrica crónica callosa, pero entendiéndose que al decir operar nos referimos a practicar una gastroenterostomía parcial y no una gastroenterotomía, operación por nosotros desechada da hacer tiempo y que deja al paciente de úlcera gástrica, en las mismas probabilidades de degeneración, que antes de la intervención.

En nuestras 246 intervenciones por úlcera gastro-duodenal, hemos practicado 85 resecciones gástricas por úlcera callosa, y de éstas, en los casos en que el análisis demostró la degeneración, solamente se reprodujo el cáncer en un enfermo que falleció al año de operado; los demás siguen bien, en la actualidad, habiendo uno de ellos muy curioso, por ser la degeneración sarcomatosa, hecho no citado por los autores.

Como hemos dicho, no hay otro tratamiento del cáncer gástrico que el operatorio, esto es, la extirpación de la neoplasia, y la operación no es tan grave como se cree, ni recidiva fatalmente en plazo más o menos corto.

Para terminar, diremos que, ya que el tratamiento médico del cáncer gástrico no existe, y la resección da una mortalidad alrededor del 20 por 100 siendo los resultados lejanos (más de cinco años de supervivencia), buenos en el 25 ó 30 por 100, resulta anti-científico e inhumano el cruzarse de brazos ante un enfermo diagnosticado de cáncer gástrico, en un momento en el que todavía cabe intentar la operación radical.

Diagnosticar pronto es la salvación probable del enfermo; esperar a que el cáncer se manifieste, es firmar su certificado de defunción.

El numeroso y distinguido público que escuchaba al joven conferenciente, premió la brillante labor de éste con una nutrida salva de aplausos.

### A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos cancionarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

### Información del Gobierno civil

#### Visitas

A pesar de la festividad oficial del día, el Gobernador señor Alvarez Rodríguez ha recibido esta mañana algunas visitas, entre las cuales figuran don Manuel Ferrer Peset que, acompañado de una comisión de "La Marítima Terrestre", le habló sobre una instancia que dirige dicha entidad al Alcalde con objeto de que nuestro Ayuntamiento le conceda una subvención a la caja de jubilación que creó la mencionada Sociedad hace unos diez años.

También recibió al Alcalde de Simat, que le habló sobre la producción de fresa, cuyo precio no puede rebajarse, ya que no se trata de un artículo de primera necesidad; el presidente y secretario de la Sociedad de Tranvías que le hablaron respecto de las condiciones de trabajo que han de firmarse mañana con la Compañía de Tranvías; la del Alcalde de Picasent, que le interesó sobre un asunto relacionado con aquel Municipio.

Finalmente estuvo a saludarle el director de la Compañía de Tranvías, don Leopoldo Ramírez, que le habló sobre asuntos relacionados con el servicio de la misma.

#### Suscripción para los damnificados de Marruecos y Levante

Suma anterior, 11.845'95 pesetas. Ayuntamiento de Corbera de Alfranca, 50; idem de Cuatrecasas, 30; idem de Vallada, 25; idem de Bocarrente, 25; idem de Llaure, 25; idem de Villanueva de Castellón, 50; personal de la Inspección provincial de Primera enseñanza, 45; Comité de Unión Patriótica de Bocarrente, 15.

Total recaudado, 12.110'95 pesetas.

### Una real orden Las reservas de la Compañía del Norte

La "Gaceta" ha publicado la siguiente real orden de Fomento:

"Vista la instancia presentada por la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España interesando se declare que no están comprendidas en la real orden de 29 de junio de 1925 las reservas voluntarias que pudiera constituir con fondos procedentes de beneficios no repartidos, correspondientes a la liquidación del ejercicio de 1926, por entender que dicha real orden solo puede referirse a las reservas que las Compañías tenían constituidas con anterioridad a su ingreso en el nuevo régimen ferroviario, y con este criterio la Compañía del Norte y las demás que se hallan en su caso, podrían continuar la política de previsión seguida, limitando los dividendos y destinando algunas sumas a constituir reservas que permitan hacer frente a las contingencias de la explotación y regular en lo posible los futuros dividendos."

Visto el informe del Comité ejecutivo del Consejo Superior de Ferrocarriles; y

Considerando, de acuerdo con el mismo, que es muy acertada la política de prudencia que se propone con timor la Compañía del Norte, pues no estando aún consolidada su situación económica, no sería fácil hacer frente de otra manera a cualquier contingencia desfavorable que pudiera surgir en lo sucesivo;

Considerando que, refiriéndose exclusivamente la real orden citada a las reservas que tenían las Compañías al ingresar en el Estatuto ferroviario y que no afecta para nada a las que pudieran formarse con posterioridad, puesto que su constitución y situación ha de quedar reglada en cada momento por las disposiciones del Estatuto, su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por el Comité ejecutivo del Consejo Superior de Ferrocarriles, ha tenido a bien disponer:

Primera. Que la real orden de 27 de junio de 1925 solo es aplicable a las reservas que las Compañías tenían constituidas con anterioridad a su ingreso en el régimen estatuido por el decreto-ley de 12 de julio de 1924.

Segunda. Que la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España puede constituir nuevas reservas para la aplicación voluntaria de una parte de sus beneficios disponibles, destinándolas a la regularización de los dividendos futuros o a cubrir cualquier contingencia eventual o fortuita que pudiera reflejarse desfavorablemente en las cuentas de explotación en tanto ésta no se realice por cuenta exclusiva de la Compañía.

Tercera. Que estas reservas estarán representadas por efectivo metálico o por valores de fácil realización, quedando obligada la Compañía a dar cuenta al Gobierno y al Consejo de la constitución de aquéllas y del uso que haga de ellas cuando las aplique a los fines indicados en el número anterior.

Cuarta. Al comenzar el período definitivo se determinará, a propuesta de la Compañía y de conformidad con el Estatuto ferroviario, la aplicación que habrá de darse a la parte de aquéllas reservas que no haya sido invertida en los fines que se detallan en el apartado segundo.

Quinta. Esta disposición tendrá carácter general y será de aplicación a todas las Compañías admitidas al régimen.

De real orden, etc."

## AYER EN MESTALLA En el segundo partido, el Colo-Colo es vencido por 3 a 1

También el tiempo quiso ayer amargarnos la tarde, pero sin conseguirlo. A pesar de estar lloviendo a la hora de comenzar el match, el cambio estaba muy concurrido, pero la hierba, como el anterior día, lo suficientemente mojada para que fuera difícil mantener la dinámica de los jugadores.

Decayó en interés el segundo partido, que tuvo menos momentos de la emoción que proporcionan los empates, ni tampoco pudimos deleitarnos con un buen juego, que se practicó por excepción. En general, y especialmente en el segundo tiempo, hubimos de sufrir fases de verdadera pesadez, en las que un peloteo por demás inocente, era la única técnica que se seguía. Tampoco, y con relación al domingo, se continuó con la extremada cordialidad en el juego, que si no llegó a romperse, si tuvimos al menos unos afortunadísimos breves momentos, de un juego un poco vivo.

Los chileno nos confirmaron en nuestra primera impresión, tanto en individualmente como en las características que se asignamos. Ayer tarde, el famoso medio ala izquierdo, el indio Colo-Colo González, como le llaman en las propias propagandas, fue el que mayormente animó la lucha, y más cuando dió ocasión a Amoros, que por no ser menos, se colocó a la altura del chileno en aquellos diligenciosos driblings que en la segunda parte fueron tan celebrados por el público. En el primer tiempo, y con un gran desproporcionado, fueron los subamericanos los que llevaron la dirección del juego.

Lo contrario ocurrió en el segundo, con la diferencia que fue éste bastante acentuado. La inclusión de Rey en la línea media y la mayor eficacia de Amoros, se la dió en total a la línea que con Molina forma. En el ataque, Urrutia, más shooterado, favoreció directamente el resultado. Montes, excepto una media vuelta a gol, buena, por lo demás solo destacó su actuación por la violencia como se empleó. Pedret, comenzó mal, pero pronto corrigió y estuvo bastante afortunado en sus intervenciones. El resto, ni mejor ni peor que el primer partido.

Los equipos presentaron con la modificación única ya apuntada, en el Valencia. En el Colo-Colo, desde el final de la primera parte del primer partido, ocupó la extrema derecha Moreno y ayer se incluyeron en el ataque, Rossetti y Jubiató.

A los dos minutos de juego, el inter derecho, de un buen cabezazo, consigue el único tanto chileno. El defensa derecho forastero, en una jugada desgraciada, nos proporcionó el empate, y Urrutia, de un oportuno cabezazo, remate a un centro de Sánchez, cobró ventaja, que el mismo afirmó en el segundo tiempo, al ejecutar un penalty por manos de la defensa chilena.

Leonarte, que al salir al campo recibió aplausos cariñosos por su bue actuación en Zaragoza, dirigió este partido con su acostumbrado acierto.

JOSIMBAR

### Futbol

El Levante triunfó francamente del Elche, por cuatro goals a dos. Destacó la enorme actuación de Rubio y Orriols.

#### Futbol internacional

Peñarol, batido por el Sparta, por uno a cero, en Praga.

Del campeonato checo: El propio Sparta bate la víspera al Nuselsky, por siete a tres, y el domingo el Slavia a C. A. F. K., por cuatro a uno.

El Olympique marsellés, al vencer a la U. S. Quevilly, por tres a cero, y ganar por tercera vez la copa de Francia, se adjudicó definitivamente el trofeo.

Newcastle United, a pesar de perder su último partido, con el Leicester City, por dos a uno, queda campeón de la primera división inglesa.

El segundo lugar lo tiene el Huddersfield Town, que empató el mismo día con el Aston Villa, a cero goals.

En la segunda división, los dos primeros clasificados son el Middlesbrough y el Portsmouth. Ambos ascienden a la primera división.

Descienden a la tercera división, el Bradford y el Darlington. En cambio ascienden a la segunda, Bristol City y el Stock City.

### España contra Francia e Italia

El Comité de Selección ha dirigido una comunicación a la Nación manifestándole que cuenta con los siguientes jugadores para los próximos partidos internacionales contra Italia y Francia:

Guardametas.—Zamora (Español) y Vidal (Athletic). Defensas.—Juanín (Athletic), Portas (Español) y Pasarin (Celta). Medios.—Gamborena (R. Unión), Esparza (Tolosa), José María Peña (R. Madrid), Prats (Murcia). Delanteros.—Diega (Barçaona), Samitier (Barcelona), Errazquin (R. Unión), Carmelo (Athletic), Félix Pérez (R. Madrid), Olaso (Athletic madrileño).

### Boxeo

En la Habana, nuestro paisano Hilario Martínez puso a dormir a Relampago Saguro al quinto round.

El K. O. se produjo de un magnífico uppercut a la mandíbula.

René Devos obtiene una segunda victoria venciendo en Montreal en un match a diez rounds al campeón del Canadá, Del Fontaine.

### Las Copas "Valencia," en futbol y hockey

Parece ser que este año no tendrá el mismo éxito este concurso futbolístico organizado por el excelentísimo Ayuntamiento con motivo de los festejos de mayo.

Es segura la no participación del Valencia, y poco menos la del Castellón, el primero por tener ya confeccionado su programa que, por descontento, le da un mayor rendimiento. El Club Deportivo, según referencias, por no estar conforme con la forma económica como se ha ya de disputar, que puede acarrearle pérdidas para su caja.

Queda demostrado con esto que las cosas que se quiere salgan bien, ni se pueden organizar con prisas ni mucho menos sin ofrecer garantías. Le evitar perjuicios económicos para las respectivas sociedades.

El concurso de Hockey, por el contrario, se celebrará entre los equipos del Valencia, Levante y Gimnástico, los dos últimos de recentísima creación, y con todo y estar patente la superioridad del Valencia, ofrecerá interés la lucha que se entable para la conquista del segundo puesto, que recibirá como premio once copas pequeñas. Al primer clasificado se le entregará la Copa Valencia.

Levante-Gimnástico se disputarán el derecho de jugar con el campeón, y entre éste y el vencedor del primer partido, se decidirá el reparto de los premios.

En futbol, si no media arreglo posterior, serán solo el Levante y Gimnástico los equipos que se disputen la Copa.

Escrito lo que antecede, nos comunica oficialmente la subcomisión de Fiestas que la Copa Valencia será disputada por los equipos de futbol Gimnástico y Levante. Habrá dos partidos, jugando el primero el día 12, en el campo del Vallejo, y el segundo el día 18, en el campo del Levante.

Esos se nos dijo, ¿no?... Bueno, pues tampoco es válido: el partido se ha suspendido indefinidamente. Mejor dicho, que no se juega...

Salvo disposición en contrario, mañana o el otro...

### Tennis

#### La Copa Davis

Dinamarca ha eliminado definitivamente a Holanda por tres victorias a cero. En la segunda vuelta, se encontrará con el vencedor de Suecia-Inglaterra, que serán, probablemente, los británicos.

En los courts del Club de Tally, de Birmingham, el inglés Ch. Kingsley, ha batido al sueco O. Gard, por 6-2, 6-1 y 7-5. Higr, proporciona la segunda victoria a Inglaterra, por 6-3, 6-0, 3-5 y 6-2, sobre S. Malmstran.

En Dublín, los sudfricanos J. Condon y P. D. Spence, han triunfado sobre los irlandeses Campbell, 3-6, 2-6, 6-3, 6-3 y 6-4, y St. John Mahoney, por 6-2, 6-3 y 8-6.

En Ptage, la eliminatoria entre Grecia y Checoslovaquia, ha terminado con la victoria de Kozeluchk, que ha derrotado a Zachos. Zorhendi ha derrotado a Gottlieb.

El equipo que Italia presenta para jugar los días 13, 14 y 15 del corriente contra Hungría, estará formado por De Morpurgo (cap.), Stefani y Serrentí.

Dinamarca e Inglaterra clasificadas para la final.

Suiza bate a Austria por 3 a 2, con los siguientes resultados.

El suizo Wuai bate al austriaco Arbus por 6-1, 6-0, 6-4.

Aeschliman, también helvético, vence a Mateika por 4-6, 6-1, 6-1, 6-3.

Aeschliman-Terrier vencen del con de Salm y Arbus, austriacos, por 10-8, 6-4, 7-9, 6-2.

Las dos únicas victorias de los centrales las obtuvieron Mateska y Arbus, que batieron a los federales Wuarin y Aeschliman, por 6-3, 6-2, 6-4 y 7-5, 6-1, 6-2, respectivamente.

En Barcelona, el indostánico A. H. Fysee es vencido por Juanico por 3-6, 6-3, 3-6, 6-4, 6-3.

Nuestro compatriota Eduardo Flaquer es, en cambio, vencido por K. Prasad.

### Paulino en América

La "New-York State Athletic Commission" mantendrá la descalificación que pesa sobre nuestro representante en tanto que éste no luche con Henney.

Cuando haya luchado con éste, se le reafirmará, permitiéndole el combati con Delaney y Jack Dempsey.

### Novedades teatrales

MODERNO.—Benecio de Pepe Beut.

Debido a la competencia (mal entendida artísticamente hablando) que existe entre los teatros que se dedican al género regional, el inmenso actor Pepe Beut tuvo que confeccionar un programa, en el que figuraban tres obras, cuyos papeles no le otorgan el total relieve de sus envidiables facultades artísticas.

Pepe Beut es el actor de las grandes creaciones, de una comicidad inimitable, siendo su dicción, su gesto y su manera de caracterizarse un complemento de arte verdad de dominio, de figura de indiscutibles méritos.

En el género valenciano tiene estrenadas muchas obras y ha representado tipos muy diferentes, pero en todos ellos ha dado una versión exacta del personaje, tanto tratándose de corte cómico como dramático.

Esto las muchas simpatías que tiene en Valencia hizo que ayer se le nase la sala del Moderno aplaudiendo la representación de "La Marcellina", "Quincalla otorga" y "El fallero macho", tributiéndole un verdadero homenaje de admiración, que agradeció Beut en cariñosas frases, mientras le eran entregados valiosos regalos.

Felicitamos a Pepe Beut y sentimos que ayer terminase de actuar por finalización de temporada, pero... ¡volverá! es preciso que vuelva.

El otro Don Juan.

### Información militar

Por real orden T. se ha dispuesto que el 17 del actual, con motivo del cumpleaños de Su Majestad el Rey (que Dios guarde), se celebre recepción en las Capitanías generales, cuyo acto tendrá lugar en esta Capitania, dicho día, a las doce.

En el campamento de Paterna ha practicado ayer ejercicios de tiro por compañías, la fuerza del regimiento de Infantería de Mallorca, ejercitándose además en la instrucción para el combate y en el ejercicio de seguridad durante la marcha.

### Folleto, Revistas y Diarios

"La Novela Semanal", en su número correspondiente a fin de abril último, mantiene el crédito conquistado en su ya larga labor.

"El amor en las islas de nieve", de Juan José de Souza; "El fiel amigo del hombre"; "La gimnasia natural"; "Con mano suave"; "Detrás de la pantalla"; "La comida de las fieras"; "Los desaparecidos", por Manuel A. Bedoya, y tantos otros trabajos literarios de méritos indiscutible, unidos a las magníficas ilustraciones, páginas humorísticas, actualidades, etc., hacen de la "Novela Semanal" una revista necesaria en todas las bibliotecas.

"El Hogar y la Moda", la revista propia de las señoras de buen gusto, en su primer número del corriente mayo se ocupa de "La moda nueva"; "Un encaje antiguo"; Nuevos tejidos para trajes de verano. Transformación de un recibimiento en saloncito. La caridad es un deber y otros muchos originales, dignos de ser leídos.

Tiene 43 originales en negro y en color, folletín, caricaturas, etc. Es un buen número.

Hemos recibido el "Boletín de la Unión de Impresores"; el número primero de "Fiat Lux"; el "Anteproyecto de Seguro de Maternidad", publicado por el Instituto Nacional de Previsión; un folleto publicado por las fuerzas vivas de Albacete sobre el ferrocarril de Baeza a Utiel; el "Boletín Oficial del Somatén Nacional" de la tercera región; "Valencia Atracción"; e "Investigación y progreso".

### En Villena Inauguración de una Cooperativa Vínico-Alcoholera

El domingo, a las doce de la mañana, se bendijo e inauguró la Cooperativa Vínico Alcoholera Villenense, con la asistencia del excelentísimo señor director general de Agricultura, y entre otras muchas dignísimas autoridades, comisiones de Biar, Cañada, Ibi, Petrel, Pinoso, Benjama, Bulla, Aspe, Caudete, Jumilla, Castalla, Sax, Novelda, Monóvar y Hondón de las Nieves.

Inició los discursos el presidente de esta Cooperativa, don Joaquín Herrero Valdes, quien expuso la historia y fecha en que empezó la fomentación de esta obra, que fue el 8 de septiembre, festividad de María de las Virtudes, Patrona de Villena, y su inauguración el 8 de mayo, día de la Virgen de los Desamparados, Patrona de Valencia. Expresó también la continua protección del Gobierno a todas las Cooperativas de España, finalizando con un cariñoso saludo para los representantes gubernativos, y señores Tari y Carrion, almas de este movimiento.

Hicieron uso de la palabra el secretario de la citada Cooperativa, señor García; el presidente de la Cámara Agrícola de Valencia, señor Lassala; el presidente de la Unión de Viticultores de Levante, señor Tarín; el comisario regio de Fomento de esta provincia, señor Abad; los señores Carrion y Orellana, y últimamente el director de Agricultura, señor Vellando. Este, con su estentórea voz y con una lógica sublime, manifestó el interés que el Gobierno de su majestad tiene por el desarrollo de la viticultura, asociándose con gran complacencia a este acto. Así mismo dijo con frases concisas que a los dos ochos de las fechas tan memorables que al principio citó el señor Herrero, también recuerda el otro: los ocho meses que han gastado en la fomentación de esta obra magna. Es calurosamente aplaudido.

Al final obsequiaron los padrinos, don Antonio Fernández de Valencia y su bella señora doña Ramona Selva Lorenzo con un espléndido lunch a los oradores y comisiones.

Acto seguido dirigióse la comisión al Circolo Villenense, donde se dió un opulento banquete. Hicieron sus brindis el señor Herrero, persona de alto prestigio; ingeniero jefe del Servicio Agronómico de Alicante, señor Figueroa, y otros que fueron grandemente ovacionados por los 150 comensales que asistieron. También hizo el señor Vellando resumen con elocuentes frases, salidas de lo más íntimo de su corazón, que arrancó lágrimas a muchos de los allí presentes, demostrando que el porvenir de España está en el desarrollo de la agricultura. Termina con ¡Viva España! ¡Viva Villena! ¡Viva el digno presidente del Consejo, señor Primo de Rivera!, que fueron con testados con gran entusiasmo por todos los concurrentes.

Está recibiendo un sin fin de enhorabuena la junta directiva de esta Cooperativa por los muchos obstáculos que ha tenido que vencer, dando a la propaganda en contra realizada por determinado sector, y por el éxito alcanzado hoy, que ha sido un verdadero día de gloria para nuestro pueblo que empieza a ser redimido de la esclavitud en que estaba sonetido.

E. MUÑOZ MARTINEZ

9 de mayo.

### SUCESOS

#### Imprudencia

En Cullera y en la calle de Colón se cayó un cable eléctrico. El niño de cinco años Manuel Aragón, que se encontraba jugando, tuvo la ocurrencia de coger el expuesto cable, no nutriendo electrocutado el citado niño gracias a la oportuna intervención del vecino don Juan Fort, que lo condujo a su domicilio, y sobre una mesa le practicó masajes hasta que consiguió reanimarle.

No obstante las quemaduras que sufrió, los médicos confían salvar a la imprudente criatura.

#### Una chispa eléctrica

Ayer tarde, a las 4'30, descargó una chispa eléctrica sobre la estación del Norte, de Silla. Las líneas telefónicas quedaron inutilizadas, así como el transformador de la luz eléctrica, por lo cual el pueblo estuvo largo rato sin luz.

Afortunadamente no hubo desgracias personales, aunque sí el consiguiente susto.

#### Un hijo modelo

Añoche se hallaba jugando con un hermanito el joven de 18 años Eduard Calvo Badán, habitante en la calle de Falcóns, número 6, bajo, cuando se interpuso su madre, puesto que el juego llevaba trazas de quedar mal.

Al intervenir la madre, se le cayó la pluma estilográfica, la cual pisó agudía; al verlo Eduard, se enfureció de tal modo, que sin miramiento alguno comenzó a golpear a la autora de sus días, como así también a cuantos muebles y cacharros halló a mano.

### Ecós de Sociedad

#### Reunión de la nobleza valenciana

En casa del barón de Llauri se celebró ayer tarde la junta mensual de la nobleza valenciana. Tratáronse asuntos propios de la corporación y se acordó celebrar varios actos el día 17 de los corrientes, en que Su Majestad cumple los veinticinco años de su coronación.

#### Nuestro paisano el director general de Aduanas

El director general de Aduanas nuestro querido amigo don Pablo Verdaguer se encuentra en Palencia donde ha venido para pasar el día del santo de su hija la distinguida señora doña Amparo Verdaguer de Testor. Mañana regresará a la corte, incorporándose nuevamente a su cargo.

#### Los últimos momentos del duque de Fernán-Núñez

Se agravó la dolencia del duque de Fernán-Núñez no muchas horas antes de morir.

Desde la madrugada del sábado los médicos desconfiaban ya de salvarle. ¿Una gran infección producida por su anterior dolencia? ¿La falta de fuerzas causada por la dolencia misma? La muerte, en suma, pocas horas antes de entregar su alma a Dios, perdida ya toda esperanza, pero conservando su total lucidez, se le administraron los últimos Sacramentos de la Religión.

Fue la duquesa Silvia—esa piadosa dama—quien, sobreponiéndose a la angustia que le causaba la separación del ser amado y al cansancio producido por no haber abandonado la cabecera del enfermo un instante durante los últimos días, pesó ya solo en el alma del que le abandonaba, diciéndole: —¡Tienes que recibir a Dios en casa, para que El te reciba a ti en el Cielo.

Y aunque el duque había comulgado aquella misma mañana comprendiendo que se acercaban sus últimos momentos, se dispuso a recibir de nueva la Eucaristía y la Extremaunción, rodeado de su familia mientras que la duquesa, serena, como toda mujer a quien da fuerza la fe cristiana, ayudada al sacerdote y recomendaba el alma al moribundo, dando ejemplo a sus hijos de fortaleza y de valor.

Las últimas palabras del duque fueron para ella.—¡Qué pena—dijo—separarme de ti y de mis hijos a quienes tanto he querido!...

Después el enfermo pareció mejorarse. Era, sin duda, el efecto de las frases de consuelo de los que le habían, no de una pena—la suya—sino de una vida mejor.

Y dulcemente se extinguió su noble existencia, manteniendo el duque un Crucifijo en la mano y rodeándole, arrodillados, los suyos.

Se realizó en él, puede decirse, la aspiración del poeta que escribiera: Quiero morir cristiano y caballero, quiero morir besando un Crucifijo, estrechando la mano de mi hijo... y no sé si es morir esto que quiero.

#### Vida madrileña

Comunican de Roma que ha sido bautizado por Su Santidad el Papa un niño de los marzesses de Magaña.

El Sumo Pontífice ha querido manifestar de este modo el gran afecto que profesa a los embajadores de España cerca de la Santa Sede.

#### Vida extranjera

En París se ha celebrado la boda de la hija de los condes de Joventud con el conde Max de Longevialle de Vabres.

El ministro de Francia en Dinamarca, ha dado un almuerzo en honor del profesor Baldensperger y de otras personalidades universitarias que se hallan actualmente en Copenhague.

Los Reyes de Inglaterra se han trasladado del palacio de Windsor al de Buckingham en donde se procede actualmente al arreglo de las habitaciones, que serán ocupadas, del 16 al 18 de mayo, por el presidente de la República francesa.

El guardia de Seguridad número 202, Jesús García, acudió al oír el escándalo, conduciendo a madre e hijo al Hospital, apreciándole al segundo dos heridas contusas en la palma de la mano derecha, y a su madre varias escoriaciones en la frente y pómulos izquierdo.

Después de curados pasaron al ratón del Pilar, haciéndose el atestado consiguiente.

#### Muchacho que se cae a un pozo ciego